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Календарь.
Справочныя свѣдѣнія.
Объявленія.

Т Е Л Е Г Р А М М Ы
(отъ „Междунар. телеіраф. агентства").

Петербургъ, 29 марта, воскресенье, 
ночью. Въ прибавленіе къ „Прави­
тельственному Вѣстнику" напеча­
тана резолюція суда: Желябова, 
Перовскую, Кибальчича, Рысако­
ва, Гельфманъ и Михайлова на 
основаніи статей Уложенія о на­
казаніяхъ 9, 13, 18, 139, 152, 241, 
242, 243, 249 и 1459 по продол­
женію 1876 года подвергнуть смерт­
ной казни черезъ повѣшеніе. При­
говоръ относительно Перовской на 
основаніи 945 ст. Устава уголов. 
судопроизв. представить на усмот- 
рѣніе Его Императорскаго Вели­
чества. Резолюція объявлена се­
годня, въ 6 час. 20 минутъ утра. 
Приговоръ въ окончательной фор­
мѣ будетъ объявленъ завтра, въ 
4 часа дня.
(іотъ спеціал. корресп. „Южнаго Краяа).

Берлинъ, 29 марта (10 апрѣля), 
воскресенье. На Сабурова возложе­
но порученіе условиться съ Бис­
маркомъ о мѣрахъ противъ даро­
ванія нѣкоторыми государствами 
убѣжища политическимъ преступ­
никамъ. Переговоры между Сабу­
ровымъ и Бисмаркомъ уже нача­
лись.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВЬСТІЯ.
ѵ.

' Въ „Гус. Вѣд." телеграфиру­
ютъ: скоро въ государственномъ совѣ­
тѣ будетъ разсматриваться проектъ 
преобразованія московской полиціи.

Проектируются новыя правила осви­
дѣтельствованія преступниковъ относи­
тельно годности ихъ къ работамъ въ 
арестантскихъ ротахъ.

Проектируется образованіе округа 
кавказскихъ минеральныхъ водъ.

——  По словамъ „Нов. Врем.“, 
проектируется выдѣлить изъ дѣятель­
ности полиціи все лишнее и оставить 
на этой только охраненіе обществен­
ной безопасности.

'■ „Новости" передаютъ, что въ 
армейской кавалеріи введутся взамѣнъ 
мундировъ короткія блузы съ отлож­

нымъ воротникомъ; барашковыя шапіш; 
сабли замѣнятся шашками; пики вс­
тавятся однимъ казакамъ; ~ въ пѣхотѣ 
ранцы замѣнятся непромокаемыми су­
мами.

Начальникъ военноучебныхъ заведе­
ній Исаковъ замѣнится Вановскимъ.

Слухъ о пенсіи Дворжицкому ложенъ.
Увольняемымъ министрамъ не сохра­

няется, какъ было прежде, министерское 
содержаніе.

■ Та же газета слышала, что въ 
правительственныхъ сферахъ возникло 
предположеніе объ упраздненіи І-го 
отдѣленія собственной Его Величества 
канцеляріи. Извѣстно, что это отдѣ­
леніе служитъ посредствующимъ учреж­
деніемъ между министерствами, съ од­
ной стороны, и Высочайшею властью — 
съ другой. Такъ, наприм., всѣ докла­
ды министровъ и главноуправляющихъ 
отдѣльными частями, восходящіе на 
Высочайшее воззрѣніе, идутъ чрезъ 
посредство І-го отдѣленія. По слухамъ, 
въ настоящее время подобные докла­
ды отправляются, въ силу особаго при­
казанія, уже минуя І-е отдѣленіе. Съ 
цѣлью же сокращенія числа всеподдан­
нѣйшихъ докладовъ министровъ на 
Высочайшее имя, нынѣ по всѣмъ ми­
нистерствамъ и вѣдомствамъ собира­
ются подробныя данныя о тѣхъ пред­
метахъ, о которыхъ доселѣ принято бы­
ло испрашивать каждый разъ особое 
Высочайшее новелѣніе по тому или 
другому вѣдомству.

— Въ „Моск. Вѣд.“ телеграфи­
руютъ изъ Петербурга, отъ 28 марта: се­
годня въ залѣ суда на почотныхъ мѣ­
стахъ министры: военный, юстиціи и 
государственный контролеръ, членъ го­
сударственнаго совѣта Любощивскій, 
статсъ-секретарь Философовъ, генералъ- 
адъютанты: графъ Баранцевъ, Тима- 
шевъ и другіе. Предъ открытіемъ за­
сѣданія вошолъ принцъ Петръ Геор­
гіевичъ Ольденбургскій. Засѣданіе от­
крыто въ 10 часовъ 10 минутъ утра. 
До занятія подсудимыми своихъ мѣстъ 
проходитъ небольшая пауза, послѣ ко­
торой первоприсутствующій даетъ сло­
во представителю обвинительной вла­
сти. Взоры всѣхъ обращаются къ про­
курорской трибунѣ. Прокуроръ Му­
равьевъ въ блестящемъ вступленіи ука­
залъ на значеніе выпавшей на его до­
лю задачи обвинителя; рельефными 
штрихами онъ воспроизвелъ картину 
катастрофы 1 марта, то подавляющее 
чувство, подъ вліяніемъ котораго все 
еще пребываетъ русское общество, кон­
статировалъ фактъ, что вся Россія тре­
буетъ теперь возмездія виновникамъ со­
бытія 1 марта и желаетъ знать кто 
они такіе. Онъ, прокуроръ, можетъ

дать на это категорическій отвѣтъ, ука­
завъ рукой на скамью подсудимыхъ. 
Онъ воскликнулъ: „вотъ они цареубій­
цы!" Переходя къ характеристикѣ от­
дѣльныхъ фазисовъ событія, прокуроръ 
установилъ рядомъ мѣткихъ сопостав­
леній органическую связь между всѣ­
ми подсудимыми. Рысаковъ и другіе 
исполнители или метальщики снаря­
довъ были, такъ сказать, руками пре­
ступнаго предпріятія. Головой, владѣв­
шею руками, былъ Желябовъ, а по 
его заарестованіи— Перовская, состав­
лявшая диспозицію для задуманнаго 
цареубійства. Вообще прокуроръ уста­
навливаетъ фактъ, что преступленіе 1 
марта • было распредѣлено между один­
надцатью участниками, изъ которыхъ 
шесть попали на скамью подсудимыхъ, 
двое умерло, и лишь трое не привле­
чены пока къ отвѣтственности. На­
деждамъ Желябова относительно появ­
ленія въ будущемъ на скамьѣ подсу­
димыхъ и этихъ лицъ, суждено, ка­
жется, сбыться. Всѣ обвиняемые соеди­
нены между собой крѣпкою связью. 
Имъ всѣмъ присущи общіе признаки 
принадлежности къ соціально-револю­
ціонной партіи. Признаки эти: рево­
люціонныя печатныя произведенія, ру­
кописи, предметы, употребляемые при 
революціонной дѣятельности, револю­
ціонное прошлое, наконецъ, собствен­
ныя объясненія подсудимыхъ. Затѣмъ 
прокуроръ останавливается на этомъ 
послѣднемъ признакѣ, констатируетъ 
виновность каждаго изъ подсудимыхъ 
въ отдѣльности, пользуется объясне­
ніями подсудимыхъ, чтобы воспро­
извести полную картину заговора и, 
обрисовавъ далѣе развитіе револю­
ціоннаго движенія, останавливается 
на липецкомъ съѣздѣ 1879 года, дав­
шемъ начало фракціи террористовъ 
и впервые постановившемъ рѣшеніе о 
цареубійствѣ. Съ этого момента начи­
нается періодъ такъ называемой дина­
митной дѣятельности. Прокуроръ ка­
сается характеристики Желябова, кото­
раго выставляетъ вліятельнымъ дѣяте­
лемъ и вожакомъ преступной дѣятель­
ности, результатомъ которой явилось 
событіе 1 марта. Указавъ на степень уча­
стія остальныхъ подсудимыхъ въ этомъ 
событіи, прокуроръ нарисовалъ обстоя­
тельный портретъ каждаго изъ нихъ въ 
отдѣльности; Рысакова онъ назвалъ 
ученикомъ Желябова; послѣдній, по 
мнѣнію представителя обвиненія, типи­
ченъ: онъ конспираторъ-революціонеръ. 
Изобразивъ активное участіе Перовской 
въ преступленіи 1 марта, прокуроръ 
высказался, что нравствственное чувство 
отказывается вѣрить, чтобы женщи­
на была способна съ такимъ ци­
низмомъ руководитъ кровавымъ пред­
пріятіемъ и еще спѣшить любоваться 
результатами своего преступнаго пла­
на. Послѣдняя часть обвинительной 
рѣчи была посвящена обстоятельному 
анализу ученія партіи, именующей се­
бя партіей „русскихъ соціалистовъ". 
Рѣчь Муравьева началась въ 10 часовъ 
утра и окончилась въ 5 У/г часовъ по по­
лудни. Если выбросить три получасо­
вые перерыва, то, въ общей сложности, 
она продолжалась около шести часовъ. 
Не смотря на свою продолжительность, 
она бьиа выслушана съ напряжоннымъ 
вниманіемъ, и неудивительно: она была 
образцомъ краснорѣчія въ лучшемъ 
значеніи этого слова. Защитникъ Ры­
сакова, присяжный повѣренный Унков- 
скій. отъ имени защиты, ходатайство­
валъ о полуторачасовомъ перерывѣ въ 
интересѣ добросовѣстнаго исполненія 
ею, защитой, обязанности, возложенной 
на нее судомъ.

——- „Моск. Тел.“: въ 5 ч. 30 м. 
окончилась обвинительная рѣчь, во вре­
мя которой было сдѣлано три полу­
часовыхъ перерыва. Впечатлѣніе, про­
изведенное рѣчью г. Муравьева, было 
глубокое, потрясающее. Намъ показа­
лось, что и на подсудимыхъ она про­
извела впечатлѣніе. По крайней мѣрѣ, 
угрюмый, нодавленый Рысаковъ сталъ 
какъ то еще подавленнѣе, еще угрю­
мѣе. Только Желябовъ не покидаетъ 
своего вызывающаго, почти нахальнаго 

• вида. Послѣ рѣчи представителя обви­
ненія, слово было дано защитнику Ры­
сакова, прис. пов. Унковскому. Въ ви­
ду группировки фактовъ и ясности и 
опредѣленности обвиненія, защита не 
нашла возможнымъ исполнить добро­
совѣстно свою обязанность безъ нѣко-

торой подготовки, почему и просила 
сдѣлать перерывъ, который и былъ 
разрѣшонъ на 1Уя часа. Ровно въ семь 
часовъ возобновилось засѣданіе и началъ 
свою рѣчь г. Унковскій. Какъ бы ни 
была талантлива защита, но и при са­
момъ слабомъ обвиненіи, задача ея, 
въ виду преступленія, подобнаго на­
стоящему, въ виду полнѣйшаго от­
сутствія какой бы то ни было нравствен­
ной мотивировки въ дѣйствіяхъ пре­
ступника, которой бы можно было, ес­
ли йе оправдывать ихъ, то хотя объ­
яснять логически, представлялась край­
не неблагодарной, даже болѣе— невы­
носимо тяжолою. Гг. Унковскій, Хар- 
тулари, Герардъ, Герке и Кедринъ 
исполнили свой долгъ честно— сдѣлали 
все, что было возможно. Ихъ рѣчи 
окончились въ 8 ч. 55 м. и началъ 
говорить Желябовъ, который, не имѣя 
защитника, говорилъ въ свою защиту 
самъ. Первоприсутствующій долженъ 
былъ нѣсколько разъ его останавли­
вать. Рѣчь его продолжалась около ча­
су. 'Затѣмъ, такъ какъ со стороны об­
виненія возраженія не послѣдовало, то 
подсудимымъ было дано послѣднее сло­
во. Въ 10 ч. 20 м. они кончили го­
ворить и былъ сдѣланъ перерывъ на 
полчаса. Въ 1 ч. 25 мин. по полуночи 
судъ удалился для постановки вопро­
совъ о виновности. Такихъ вопросовъ 
постановлено 24; стороны противъ по­
ставленныхъ вопросовъ не возражали; 
послѣ утвержденія вопросовъ, судъ ра­
нѣе приговора вынесъ отвѣты о ви­
новности подсудимыхъ. На основаніи 
закона, пренія относительно мѣры на­
казанія происходили послѣ означен­
ныхъ отвѣтовъ и предшествовали по­
становкѣ приговора. Приговоръ поста­
новленъ сегодня йочыо.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.
Засѣданіе особаго присутствія прави­
тельствующаго сената для суоюденія 
дѣлъ о государственныхъ преступле­

ніяхъ. *)
Дѣло о совершеппомъ 1-го марта 1881 го­
да злодѣяніи, жертвою коего налъ въ 
Бозѣ почившій Государь Императоръ Алек­

сандръ Николаевичъ.
О Б В И Н И Т Е Л Ь Н Ы Й  А К Т Ъ .

I.
1-го марта 1881 г., въ воскресенье, 

во второмъ часу но полудни, въ С.-Пе­
тербургѣ, па набережной Екатеринин­
скаго канала, противъ сада Михай­
ловскаго дворца, совершилось величай­
шее злодѣяніе, жертвою котораго палъ 
Его Императорское Величество Госу­
дарь Императоръ Александръ Николае­
вичъ. Неслыханное по гнусности сво­
ей и бѣдственнымъ послѣдствіямъ пре­
ступленіе это я сопровождавшее его 
причиненіе смерти и пораненій мно­
гимъ лицамъ совершенны были посред­
ствомъ двухъ, произведшихъ взрывы, 
метательныхъ снарядовъ.

Обстоятельства злодѣянія, изслѣдо­
ваннаго дознаніемъ въ порядкѣ, уста­
новленномъ въ 1 главѣ 2 разд. 3 кни­
ги уст. угол. суд. 2 ч. XY т. св. зак., 
изд. 1876 г., по продолж. 1879 г., 
а въ нѣкоторыхъ частяхъ и предвари­
тельнымъ слѣдствіемъ, были выяснены 
какъ осмотрами мѣста и веществен­
ныхъ доказательствъ преступленія, такъ 
и показаніями нижепоименованныхъ сви­
дѣтелей - очевидцевъ: ноіицеймейстера 
1-го отдѣленія полковниЕа Дворжиц- 
каго, отдѣльнаго корпуса жандармовъ 
капитана Коха, ротмистра терскаго 
казачьяго эскадрона Собстіеннаго Его 
Императовскаго Величества конвоя Ку- 
лебякина, конвойныхъ казаковъ: унтеръ- 
офицера Козьмы Мачнева и рядовыхъ 
Михея Луценко и Петра Кузьменко, 
адъютанта с.-петербургской крѣпостной 
артилеріи штабсъ-капитана Клостера, 
офицеровъ кадроваго баталліона лейбъ- 
гвардіи резервнаго пѣхотнаго полка 
штабсъ-капитановъ: Новикова к Фран­
ка, подпоручика Рудыковскаго, іейбъ- 
гвардіп кавалердгардскаго полкь по­
ручика графа Гендрикова и 139 мор- 
шанскаго пѣхотнаго полка подпоручика 
Митрофана Крахоткина, камеръ-пажа 
Коссинскаго, младшаго медицинскаго 
фелыпера лейбъ-гвардіи павловсваго 
полка Василія Горохова, рядовыхъ 
лейбъ-гвардіи Преображенскаго полка

*) Изъ „Правііт. Вѣстника".

Ивана Евченко и Платона Макарова, 
городового 3-го участка Александро- 
Невской части Василія Несговорова, 
отставного рядового Петра Павлова и 
крестьянина новгородской губерніи, 
старорусскаго уѣзда, дер. Пятигорки, 
Михаила Назарова.

На онованіи совокупности приведен­
ныхъ данныхъ, горестное событіе пре­
ступленія представляется въ нижеслѣ­
дующемъ общемъ видѣ:

Въ третьемъ часу дня нынѣ въ Бо­
зѣ почившій Государь Императоръ вы­
ѣхалъ въ каретѣ, въ сопровожденіи 
обычнаго конвоя, изъ Михайловскаго 
дворца по Инженерной улицѣ, по выѣз­
дѣ изъ которой карета повернула на­
право, по набережной Екатерининска­
го канала, направляясь къ Театраль­
ному мосту. Позади быстро слѣдовав­
шей кареты Государя Императора, на 
разстояніи не болѣе 2 саженей отъ 
нея, ѣхалъ въ саняхъ полицеймейстеръ 
полковникъ Дворжицкій, а за нимъ 
капитанъ Еохъ и ротмистръ Кулебя- 
кинъ. На разстояніи саженъ 50 отъ 
угла Инженерной улицы, ровно въ 2 
V4 часа по полудни, подъ каретою раз­
дался страшный взрывъ, распростра­
нившійся какъ бы вѣеромъ. Выско­
чивъ изъ саней п въ то же мгнове­
ніе замѣтивъ, что на панели, со сто­
роны канала, солдаты схватили како­
го то человѣка, полковникъ Дворжиц­
кій бросился къ Императорской каре­
тѣ, отворилъ дверцы и, встрѣтивъ вы­
ходившаго изъ кареты невредимымъ 
Государя Императора, доложилъ Его 
Величеству, что преступникъ задер­
жанъ. По приказанію Государя, сви­
дѣтель проводилъ Его по тротуару ка­
нала къ тому мѣсту, гдѣ находился, 
уже окружонный толпою народа, за­
держанный человѣкъ, оказавшійся впо­
слѣдствіи тихвинскимъ мѣщаниномъ Ни­
колаемъ Ивановымъ Гысаковымъ. Сто­
явшій на тротуарѣ подпоручикъ Гу- 
дыковскій, не узнавъ сразу Его Вели­
чество, спросилъ: „что съ Государемъ?" 
на что Государь Императоръ, огля­
нувшись и не доходя шаговъ 10-ти до 
Гысакова, изволилъ сказать: „Слава 
Богу я уцѣлѣлъ, но вотъ!..." указы­
вая при этомъ на лежавшаго около 
кареты раненаго казака и тутъ же 
кричавшаго отъ боли раненаго маль­
чика. Услыхавъ слова Государя, Гыса- 
ковъ сказалъ: „Еще слава ли Богу?" 
Между тѣмъ, опередивъ на нѣсколько 
шаговъ Государя, полковникъ Двор­
жицкій принялъ отъ лицъ, задержав­
шихъ Гысакова, вынутые изъ платья 
его револьверъ и небольшой кинжалъ. 
Приблизившись къ задержанному и спро­
сивъ, онъ ли стрѣлялъ, Его Импе­
раторское Величество, послѣ утверди­
тельнаго отвѣта присутствующихъ, спро­
силъ Гысакова, кто онъ такой, на что тотъ 
назвалъ себя мѣщаниномъ Глазовымъ. 
Затѣмъ, какъ только Государь, желая по­
смотрѣть мѣсто взрыва, сдѣлалъ нѣ­
сколько шаговъ по панели канала, по 
направленію къ экипажу, сзади, у самыхъ 
ногъ Его, раздался новый оглушитель­
ный взрывъ, причомъ поднятая имъ 
масса дыма, снѣгу и клочьевъ платья 
закрыла на' нѣсколько мгновеній все 
пространство. Когда же она разсѣя­
лась—пораженнымъ взорамъ присутству­
ющихъ, какъ пострадавшихъ, такъ и 
уцѣлѣвшихъ, представилось ужасающее 
зрѣлище: въ числѣ лицъ, повержен­
ныхъ и раненыхъ взрывомъ, находил­
ся и Гоеударь Императоръ. Присло­
нившись спиною къ рѣшеткѣ канала, 
упершись руками въ панель, безъ ши­
нели и безъ фуражки, полусидѣлъ на 
ней возлюбленный Монархъ, окровав­
ленный и трудно дышавшій. Обнажив­
шіяся ноги Вѣнценоснаго Страдальца 
были раздроблены, кровь сильно струи­
лась съ нихъ, тѣло висѣло кусками, 
лицо было въ крови. Тутъ же лежала 
шинель Государя, отъ которой оста­
лись лишь окровавленныя и обожон- 
ныя клочья. Ганеный рядомъ съ Го­
сударемъ Императоромъ полковникъ 
Дворжицкій, приподнявшись съ земли, 
услышавъ едва внятно произнесенныя 
слова Государя: „помоги" и вскочивъ, 
подбѣжалъ къ Нему вмѣстѣ со многи­
ми другими лицами. Кто то подалъ 
платокъ. Государь, приложивъ его къ 
лицу, очень слабымъ голосомъ произ­
несъ: „холодно, холодно". Тогда, при­
поднявъ Государя, уже начинавшаго 
терять сознаніе, окружавшія Его лица,

въ числѣ которыхъ были юнкера Пав­
ловскаго военнаго училища и чины 
проходившаго мимо караула отъ 8-го 
флотскаго экипажа, при подоспѣвшемъ 
Великомъ Князѣ Михаилѣ Николаеви­
чѣ, понесли Его къ санямъ полковни­
ка Дворжицкаго, причомъ поручикъ 
графъ Тендряковъ покрылъ своею фу- 
зажкою обнажонную голову Страдаль­

ца. Наклонившись къ своему Авгу­
стѣйшему Брату, Великій Князь спро­
силъ, слышитъ ли Его Величество, на 
что Государь Императоръ тихо отвѣ­
чалъ: „слышу"; на дальнѣйшій вопросъ 
Иго Высочества о томъ, какъ Госу­

дарь себя чувствуетъ, Государь Импе­
раторъ изволилъ сказать: „скорѣе... во 
дворецъ", а затѣмъ, какъ бы въ от­
вѣтъ на услышанное Имъ предложеніе 
штабсъ-капитана Франка внести Его 
въ ближайшій домъ для поданія пер­
воначальной помощи, Его Император­
ское Величество произнесъ: „несите 
Меня во дворецъ... тамъ... умереть...".
То были послѣднія, слышанныя сви­
дѣтелями, слова умирающаго Монарха. 
Императорская карета оказалась сильно 
поврежденною взрывомъ, почему Его Ве­
личество помѣстили въ сани полковника 
Дворжицкаго, куда сѣлъ ротмистръ Ку- 
лебякинъ и, съ помощью конвойныхъ 
казаковъ Кузменко и Луценко, повезъ 
Государя Императора въ Зимній дво­
рецъ.

Неисповѣдимыя велѣнія Промысла 
совершились. Объявленіями отъ мини­
стра внутреннихъ дѣлъ, опубликован­
ными того ж.е 1-го марта, возвѣщено, 
что при вышеописанномъ второмъ взры­
вѣ Его Императорское Величество Го­
сударь Императоръ былъ тяжело ра­
ненъ, съ раздробленіемъ обѣихъ ногъ 
ниже колѣнъ, н въ тотъ же день, въ 
3 часа 35 мин. пополудни, въ Бозѣ 
почилъ.

По свѣдѣніямъ, собраннымъ при до­
знаніи, оказывается, что изъ свиты Го­
сударя Императора при взрывахъ бы­
ло болѣе или менѣе опасно ранено 9 
человѣкъ, изъ которыхъ одинъ уже скон­
чался, а изъ числа чиновъ полиціи и 
постороннихъ лицъ, находившихся на 
мѣстѣ преступленія, ранено 11, изъ 
которыхъ двое (въ томъ числѣ 14-ти 
лѣтній крестьянскій мальчикъ Николай 
Максимовъ) умерли черезъ нѣсколько 
часовъ.

По соображеніи данныхъ, обнару­
женныхъ осмотромъ мѣстности преступ- 
ленія и оказавшихся на ней предме­
товъ, спрошенные въ качествѣ экспер­
товъ: командиръ гальванической учеб­
ной роты полковникъ Лисовскій, ко­
мандиръ 1-го военно-телеграфнаго пар­
ка подполковникъ Шахъ-Назаровъ н 
капитанъ 4-го сапернаго баталліона 
Годивановскій пришли къ заключенію, 
что по внѣшнему виду и свойствамъ 
вышеозначенныхъ предметовъ, взрывы 
были произведены двумя брошенными 
снарядами, заключенными въ жестяныя 
оболочки, причомъ зарядъ каждаго со­
стоялъ приблизительно изъ 5 фунтовъ 
ударнаго состава и взрывчатаго веще­
ства, повидимому, нитроглицерина.

Метательный снарядъ, причинившій 
первый взрывъ, какъ установлено едино­
гласными свидѣтельскими показаніями, 
былъ, брошенъ подъ карету Государя 
Императора именно Николаемъ Ивано­
вымъ Гысаковымъ. Свидѣтели Наза­
ровъ и Гороховъ видѣли Гысакова пе­
редъ самымъ проѣздомъ Государя тихо 
шедшимъ по панели канала на встрѣ­
чу Императорской каретѣ, причомъ Го­
роховъ замѣтилъ у него въ рукахъ что 
то круглое, въ родѣ тарелки, заверну­
тое въ бѣлый платокъ, а Назаровъ 
удостовѣрилъ, что, поровнявшись съ ка­
ретой Государя, Гысаковъ бросилъ подъ 
лошадей что то бѣлое, похожее на комъ 
снѣга, и побѣжалъ, но былъ задержанъ 
бросившимися на него свидѣтелями. По 
словамъ Назарова, Гысаковъ, по за­
держаніи его, казался спокойнымъ и 
даже смѣялся, а по объясненію сви­
дѣтелей Горохова, Несговорова и Ма­
карова, доставившихъ Гысакова въ 
управленіе градоначальника, онъ про­
силъ ихъ оградить его отъ разъярен­
наго народа, за исполненіемъ чего 
благодарилъ ихъ.

Что же касается до виновника вто­
рого взрыва, то крестьянинъ. Петръ 
Павловъ показалъ, что когда Государь 
отойдя отъ задержаннаго Гысакова, 
направился по панели канала, то не-

ЮЖНЫЙ КРАЙ
^Іздатель А. А. Іозефовичъ.

Главная контора газеты въ Харьковѣ, на Москов­
ской улицѣ, въ домѣ Императорскаго Университе­
та, № 7, при „Публичной Библіотекѣ11 Александра 
Александровича Іозефовича, принимаетъ подписку 
и объявленія; открыта въ будни отъ 9 час. утра 
до 7 час. вечера, а въ воскресные и праздничные 

дни отъ II до 4 час. дпя. № 87.

Е Ж Е Д Н Е В Н О Е  И З Д А Н ІЕ .ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ХАРЬКОВЪ, ВТОРНИКЪ 31 Марта (12 Апрѣля) 1381 года.

Редакторъ А . Н. Стояновъ.
Редакція газеты помѣщается въ г. Харьковѣ, въ 
Петровскомъ переулкѣ, № 1; для дичпыхъ объяс­
неній по дѣламъ газеты открыта ежедневно, кро­
мѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, отъ 2 до 
3 час. дня. Статьи, доставляемыя безъ означенія 
условій, признаются безплатными. Статьи и коррес­
понденціи, присылаемыя въ Редакцію, должны 

быть за подписью и съ адресомъ автора.ГОДЪ I.



«2 Ю Ж Н Ы Й  ІВ Д Э З Д & іі 31-го м ар та  1881 г. в ^ - й

извѣстный человѣкъ, стоявшій бокомъ 
и прислонившись къ рѣшоткѣ, вы­
ждалъ приближеніе Государя Импера­
тора на разстояніе не болѣе. двухъ 
аршинъ и, приподнявъ руки вверхъ, 
бросилъ что-то на панель, отчего и по­
слѣдовалъ второй взрывъ.

Не смотря на отсутствіе прямыхъ 
указаній на личность упомянутаго ви -, 
новника второго взрыва, при произ­
водствѣ дознанія были собраны дан­
ныя, приводящія съ полною вѣроят­
ностью къ заключенію о томъ, что 
означенный взрывъ былъ произведенъ 
однимъ изъ пострадавшихъ отъ него 
же, неизвѣстнымъ человѣкомъ, кото­
рый былъ поднятъ на мѣстѣ преступ­
ленія и доставленъ въ безсознатель­
номъ состояніи въ придворный госпи­
таль конюшеннаго вѣдомства, гдѣ и 
умеръ, спустя 8 часовъ, придя нѣс­
колько въ себя и отвѣтивъ передъ 
смертью на вопросъ о свомъ имени и 
званіи: „не знаюк.

По судебно-медицинскому осмотру 
и вскрытію трупа этого неизвѣстнаго 
человѣка, на тѣлѣ его и преимущест­
венно на передней части тѣла, въ 
томъ числѣ, въ особенности, на пра­
вой рукѣ, оказалось множество пора­
неній, причиненныхъ, но мнѣнію вра- 
чей-экспертовъ, при взрывѣ, который, 
по характеру поврежденій, въ связи 
съ свойствами взрывчатаго вещества, 
долженъ былъ произойти въ весьма 
близкомъ разстояніи отъ умершаго, не 
далѣе какъ на три шага.

II.

При производствѣ совокупнаго раз­
слѣдованія по дѣламъ о предшество­
вавшихъ покушеніяхъ на жизнь Свя­
щенной Особы ныпѣ въ Бозѣ почив­
шаго Государя Императора 2 апрѣля, 
18-го и 19-го ноября 1879 и 5-го 
февраля 1880 г., были обнаружены 
данныя, послѣдовательный рядъ кото­
рыхъ приводилъ къ предположенію о за­
думанномъ и уже готовящемся въ 
средѣ, извѣстныхъ по прежнимъ дѣ­
ламъ, преступныхъ дѣятелей новомъ 
таковомъ же посягательствѣ, а при 
возникновеніи настоящаго дѣла вы­
яснились указанія на принадлежавшихъ 
къ этой средѣ истинныхъ зачинщиковъ 
и руководителей злодѣянія 1-го марта 
1881 года. Изъ имѣющихся въ насто­
ящемъ дѣлѣ свѣдѣній объ означенныхъ 
данныхъ, составляющихъ предметъ еще 
производящагося, но уже близкаго къ 
окончанію, особаго дознанія видно, что 
въ ноябрѣ 1880 г. былъ арестованъ 
дворянинъ Александръ Михайловъ, про­
живавшій подъ фамиліею Поливанова, 
при обыскѣ у котораго найденъ дина­
митъ и другіе предметы, свидѣтельст­
вующіе о его преступной дѣятельности. 
Вслѣдъ затѣмъ, при дальнѣйшихъ ро­
зыскахъ, были обнаружены двѣ, зани­
маемыя членами партіи, квартиры, изъ 
которыхъ въ первой, по Большой Подь­
яческой улицѣ, д. № 37, производи­
лось заготовленіе значительнаго коли­
чества динамита, а въ другой, по По­
дольской улицѣ, д. JN* 11, помѣщалась 
тайная типографія. Посѣтители этихъ 
квартиръ, проживавшіе подъ чужими 
именами и по подложнымъ видамъ на 
жительство, были задержаны одинъ за 
другимъ, причомъ въ числѣ ихъ ока­
зались, извѣстные по прежнимъ ро­
зыскамъ и процессамъ, агитаторы Фри- 
денсонъ (Агаческуловъ), Баранниковъ, 
(онъ же Кошурниковъ и Алапузовъ) 
и Володкевичъ (Петровъ). Затѣмъ ре­
зультаты изслѣдованія привели къ за­
ключенію, что въ кружкѣ означенныхъ 
лицъ играли видную и вліятельную роль, 
проживавшій подъ своимъ собственнымъ 
именемъ, дѣйствительный студентъ Ми­
хаилъ Тригони и крестьянинъ Таври­
ческой губ., ѳеодосійскаго уѣзда, де­
ревни Николаевки/ Андрей Ивановъ 
Желябовъ, розыскиваемый по обвине­
нію въ покушеніи на жизнь Его Им­
ператорскаго Величества, совершенномъ 
18-го ноября 1879 г. близь г. Алек­
сандровска,Екатеринославской губерніи. 
Желябовъ былъ арестованъ 27-го фев­
раля сего года одновременно съ Три­
гони, въ квартирѣ послѣдняго, на углу 
Невскаго проспекта и Караванной ули­
цы, въ домѣ Лихачова.

По обнаруженіи мѣстожительства Же­
лябова, прояшвавшаго вмѣстѣ съ жен­
щиною, именовавшею себя Лидіею Ан­
тоновою Войновою, по 1-й ротѣ Из­
майловскаго полка, въ д. № 37/is , кв. 
№ 23, подъ именемъ Николая Ивано­
ва Слатвинскаго, въ квартирѣ его, ут­
ромъ 1-го марта, всего лишь за нѣсколь­
ко часовъ до совершенія злодѣянія, 
жертвою котораго палъ нынѣ въ Бозѣ 
почившій Государь Императоръ, былъ 
произведенъ обыскъ, при которомъ, 
кромѣ разныхъ принадлежностей хи­
мическихъ опытовъ, могущихъ служить 
и для приготовленія взрывчатыхъ ве­
ществъ, были найдены, между прочимъ, 
четыре жестянки изъ-подъ конфектъ и 
одна изъ-подъ сахару, съ остатками 
въ четырехъ жестянкахъ (трехъ изъ- 
подъ конфектъ и одной изъ-подъ са­
хару) чорнаго вещества, а также двѣ 
каучуковыя красныя трубки.

По заключенію эксперта, завѣдую­
щаго химической лабораторіей Михай­
ловской артиллерійской академіи и 
училища, генералъ-маіора Ѳедорова, 
означенное вещество есть чорный ди­

намитъ, а каучуковыя трубки подоб­
ны тѣмъ, которыя были употреблены 
при устройствѣ нижеупомянутыхъ ме­
тательныхъ взрывчатыхъ снарядовъ. Въ 
названныхъ жестянкахъ, по мнѣнію 
генерала Ѳедорова, могло помѣщаться 
около двухъ пудовъ динамита.

Женщина, проживавшая вмѣстѣ съ 
Желябовымъ подъ именемъ Лидіи Вой­
новой, скрылась изъ вышеуказанной 
квартиры Желябова на другой день 
его ареста, 28-го февраля вечеромъ, и 
была задержана лишь 10-го марта, на 
Невскомъ проспектѣ, околоточнымъ над­
зирателемъ Широковымъ.

Задержанная оказалась дворянкою 
Софьею Львовою Перовскою, обвиняе­
мою и розыскиваемою по дѣлу о по­
кушеніи на жизнь Священной Особы 
Государя Императора, совершонномъ 
19-го ноября 1879 г., близь г. Мос­
квы, на линіи московско-курской же­
лѣзной дороги.

По обыску, при Перовской были, 
между прочимъ, найдены печатныя 
прокламаціи отъ 2-го марта 1881 г. 
по поводу событія 1-го марта: 18 эк­
земпляровъ отъ „исполнительнаго ко­
митета “ и 14 экземпляровъ отъ „Ра­
бочихъ членовъ партіи Народной Воли".

Дознаніемъ выяснено, что, въ іюнѣ 
1880 г., Перовская, подъ именемъ 
Войновой, вмѣстѣ съ женщиною, на­
зывавшеюся дочерью священника Оль-' 
гою Сиповичъ и еще нерозысканною, 
выбыла изъ д. № 32Д, Петербургской 
части, 1-го участка, на углу Большой 
и Малой Бѣлозерскихъ улицъ, и пе­
реѣхала на жительство въ кв. № 23 
д. № 17/ і 8, п0 1-й ротѣ Измайловска­
го полка. Въ октябрѣ Сиповичъ уѣха­
ла, по заявленію ея, въ Ораніенбаумъ, 
а вскорѣ послѣ ея отъѣзда у Перов­
ской, подъ видомъ ея брата, поселил­
ся Желябовъ, проживавшій подъ име­
немъ Николая Ивановича Слатвинскаго.

Изъ показаній свидѣтелей: старша­
го дворника д. № 17/хs, кр. Харито­
на Пѣтушкова, его подручнаго двор­
ника, запаснаго рядового Григорія Афа- 
насьева, и содержательницы мелочной 
лавочки въ томъ же домѣ, крестьянки 
Ирины Афанасьевой, называвшіеся Слат- 
винскимъ (Желябовъ) и Войновою (Пе­
ровская) жили весьма уединенно, го­
стей не принимали, писемъ не полу­
чали, прислуги не имѣли, такъ что 
Войнова (Перовская) сама покупала 
провизію и готовила кушаніе. 27-го 
февраля она вышла изъ квартиры вмѣ­
стѣ съ Слатвинскимъ (Желябовымъ), 
который уже болѣе не возвращался; 
Войнова же (Перовская) вернулась ве­
черомъ и провела ночь дома. 28-го 
февраля она два раза, чрезъ задній 
ходъ, приходила въ лавочку Аѳанась­
евой, причомъ въ первый разъ купи­
ла коленкору, а во второй тесьмы, го­
воря, что покупаетъ это для платья. 
Въ оба евои прихода въ лавочку она 
выходила изъ нея чистымъ входомъ 
прямо на улицу, причомъ, послѣ вто­
ричнаго ея появленія у Афанасьевой, 
около 9 часовъ вечера, Войнову (Пе­
ровскую) уже въ домѣ не видѣли, и
1-го марта, по пріѣздѣ должностныхъ 
лицъ для производства обыска въ квар­
тирѣ Желябова, квартира эта оказа­
лась пустою.

III.

Вслѣдствіе свѣдѣній, полученныхъ 
властями при производствѣ разслѣдо­
ванія по настоящему дѣлу о томъ, что 
по Телѣжной улицѣ, въ домѣ № 5, 
находится такъ называемая „конспи­
ративная" квартира, т. е. такое по­
мѣщеніе, въ которомъ собирались зло­
умышленники и производились приго­
товленія къ преступленію 1-го марта, 
въ означенномъ домѣ, въ квартирѣ № 
5-й, сдѣланъ былъ, въ ночь на 3-е 
марта, внезапный обыскъ. При объяв­
леніи должностными лицами, явивши­
мися на обыскъ, о цѣли ихъ прибы­
тія лицу, спросившему ихъ о томъ 
чрезъ запертую наружную дверь квар­
тиры, въ этой послѣдней послышалось 
нѣсколько выстрѣловъ, и затѣмъ ка­
кая то женщина отперла дверь, чрезъ 
которую должностныя лица и проник­
ли въ квартиру. Въ первой комнатѣ, 
направо, они нашли лежащимъ на по­
лу окровавленнымъ только что, пови- 
‘димому, застрѣлившагося человѣка. По 
заключенію приглашоннаго, для пода­
чи ему медицинской помощи, врача 
Павлова, человѣкъ этотъ нанесъ себѣ 
выстрѣлами изъ револьвера нѣсколько 
ранъ, въ томъ числѣ одну безусловно 
смертельную въ високъ. Не выходя изъ 
безсознательнаго состоянія, неизвѣст­
ный тутъ же вскорѣ умеръ. По осмо­
тру домовой книги и по показаніямъ 
свидѣтелей оказалось, что онъ прожи­
валъ. въ квартирѣ № 5-й, вмѣстѣ съ 
упомянутою, задержанною въ ней жен­
щиною, подъ именемъ супруговъ Фе- 
сенко-Навроцкихъ, по подложному пас­
порту на имя коллежскаго регистра­
тора Ивана Петрова Фесенко-Навроц- 
каго.

При разслѣдованіи, произведенномъ 
съ цѣлью обнаружить личность застрѣ­
лившагося человѣка, прояшвавшаго подъ 
именемъ коллежскаго регистратора Ива­
на Фесенко-Навроцкаго, подполков­
никъ 1-го лейбъ-гренадерскаго екате- 
ринославскаго пѣхотнаго полка Иванъ 
Алексѣевъ Саблинъ призналъ въ предъ­

явленномъ ему фотографическомъ сним­
кѣ застрѣлившагося родного брата сво­
его, дворянина Николая Алексѣева Саб­
лина, который въ 1878 г. выѣхалъ 
изъ г. Москвы неизвѣстйо куда, при­
чомъ съ тѣхъ поръ родные его ника­
кихъ извѣстій о немъ не имѣли.

Женщина, задержанная въ „конспи­
ративной" квартирѣ, оказалась мозыр­
скою мѣщанкою Гесею Мировою Гельф- 
манъ. По ея объясненію, проживавшій 
вмѣстѣ съ нею въ этой квартирѣ не­
извѣстный, называвшійся Фесенко-Нав- 
роцкимъ, застрѣлившійся передъ обы­
скомъ, былъ дѣйствительно Николай 
Алексѣевъ Саблинъ.

Изъ имѣющихся въ дѣлѣ свѣдѣній 
видно, что означенный Саблинъ въ 
1873 и 1874 гг., принадлежа къ ре­
волюціонному кружку, образовавшему­
ся въ Москвѣ, и дѣйствуя какъ здѣсь, 
такъ и въ Ярославской губерніи, за­
нимался преступной пропагандой въ 
народѣ, совмѣстно съ скрывающимися 
нынѣ революціонными дѣятелями Ни­
колаемъ Морозовымъ и Иванчинымъ- 
Писаревымъ. Затѣмъ, уѣхавъ въ 1874 
г. заграницу, Саблинъ въ мартѣ 1875 
г., вмѣстѣ съ Морозовымъ, возвратил­
ся въ Россію, причомъ былъ задер­
жанъ въ пограничномъ селеніи Кибар- 
ты, съ прусскою лигитимаціонной кар­
тою на имя Фридриха Вейсмана. При- 
влечонный къ дѣлу о революціонной 
пропагандѣ въ имперіи и преданный 
суду особаго присутствія правитель­
ствующаго сената для сужденія дѣлъ 
о государственныхъ преступленіяхъ, Саб­
линъ былъ признанъ виновнымъ во 
вступленіи въ преступное тайное со­
общество, предусмотрѣнное 2-мъ отд. 
ст. 250-й улож. о наказ. съ знаніемъ 
о цѣляхъ его, за что, какъ изложено 
въ приговорѣ особаго присутствія, со­
стоявшемся 18-го октября— 23-го ян­
варя 1877— 78 гг., онъ подлежалъ 
наказанію, указанному въ З^й степ. 
31-й ст. улож. о наказ., причомъ осо­
бое присутствіе, принявъ во вниманіе 
обстоятельства смягчающія, въ числѣ 
другихъ и его, Саблина, вину въ раз­
мѣрахъ, выходящихъ изъ предѣловъ 
власти суда, и между прочимъ, долго­
временное содержаніе его подъ стра­
жей и молодость, опредѣлило: ходатай­
ствовать предъ Монаршимъ Милосерді­
емъ о вмѣненіи ему въ наказаніе пред­
варительнаго ареста, на каковое хода­
тайство и послѣдовало Высочайше Его 
Императорскаго Величества нынѣ въ 
Бозѣ почившаго Государя Императора 
соизволеніе.

По обыску въ „конспиративной" квар­
тирѣ былъ найденъ рядъ веществен­
ныхъ доказательствъ, имѣющихъ непо­
средственную связь съ злодѣйскимъ дѣ­
яніемъ 1-го марта. Изъ числа озна­
ченныхъ вещественныхъ доказательствъ 
особое значеніе, по заключенію экс­
пертовъ, представляютъ нижеслѣдую­
щіе предметы: 1) двѣ метательныя ми­
ны, взрывающіяся при бросаніи отъ уда­
ра, въ жестянкахъ, заключающихъ въ 
себѣ, какъ подробно объяснено въ за­
ключеніи и чертежахъ генералъ-маіора 
Ѳедорова, взрывчатый аппаратъ, кото­
рый представляетъ систему сообщаю­
щихся другъ съ другомъ снарядовъ:
а) съ сѣрною кислотою, б) съ смѣсью 
бертолетовой соли, сахара и сѣрнистой 
сюрьны, в) съ гремучей ртутью и г) 
изъ пироксилина, пропитаннаго нитро­
глицериномъ. Передавая другъ другу, 
посредствомъ стопина воспламененіе, 
вслѣдствіе удара или сотрясенія, сна­
ряды эти доводятъ его, наконецъ, до 
смѣси гремучаго студня съ камфорой, 
дѣйствующаго при взрывѣ въ шесть 
разъ сильнѣе пороха; часть означен­
наго аппарата устроена вдвойнѣ та­
кимъ образомъ, чтобы взрывъ послѣ­
довалъ при паденіи метательной мины, 
въ какомъ бы то ни было направле­
ніи; 2) колба и реторта, служащія для 
химическихъ опытовъ; 3) стеклянные 
шарики съ сѣрною кислотою; 4) не­
большая деревянная призма, представ­
ляющая, по предположенію эксперта, 
часть модели метательнаго снаряда; 5) 
фарфоровая ступка, въ которой пере­
тиралась бертолетовая соль; 6) записка 
на клочкѣ бумагѣ о вышеупомянутой 
смѣси бертолетовой соли съ сахаромъ 
и сюрьмой; 7) рисунокъ карандашомъ 
на оборотѣ транспаранта какого то ап­
парата для яроизводства гальваниче­
скаго тока, яе имѣющій, впрочемъ, от­
ношенія къ метательнымъ снарядамъ; 
8) планъ г. С.-Петербурга съ каран­
дашными отмѣтками, въ видѣ непра­
вильныхъ круговъ, на зданіи Зимняго 
дворца и съ слабыми карандашными 
же линіями, проведенными отъ зданія 
Михайловскаго манежа по Инженер­
ной улицѣ, по зданіямъ Михайловска­
го дворца и по Екатерининскому ка­
налу, и 9) сдѣланный карандашомъ на 
оборотѣ конверта планъ, безъ соблю­
денія масштаба, представляющій, по 
сличеніи его съ планомъ гор. С.-Пе­
тербурга, сходство съ мѣстностью меж­
ду Екатерининскимъ каналомъ, Нев­
скимъ проспектомъ, Михайловскимъ 
дворцомъ и Караванной улицей, съ 
обозначеніемъ Михайловскаго манежа, 
Инженерной улицы и Малой Садовой. 
На планѣ этомъ, между прочимъ, имѣ­
ются знаки на Екатерининскомъ ка­
налѣ, Манежной площади и кругъ по 
срединѣ Малой Садовой.

IY.

По указаніямъ, сдѣланнымъ обвиня­
емымъ Рысаковымъ, была обнаружена 
квартира, въ которой обвиняемая Гельф- 
мапъ проживала до переѣзда своего въ 
домъ № 5, по Телѣжной улицѣ. Квар­
тира эта помѣщалась подъ № 25, въ 
д. № 27/і по Троицкому переулку, при­
чомъ Гельфманъ жила въ ней подъ 
именемъ Елизаветы Андреевой Нико­
лаевой, вмѣстѣ съ неизвѣстнымъ чело­
вѣкомъ, проживавшимъ подъ именемъ 
московскаго мѣщанина Андрея Ивано­
ва Николаева, котораго она выдавала 
за своего мужа.

Осмотромъ домовой книги означен­
наго дома № 27/і- , а также показа­
ніемъ дворника его— отставного рядо­
вого Усмана Булатова, удостовѣрено, 
что Николаевы записаны переѣхавши­
ми въ этотъ домъ 15-го сентября 1880 
г., изъ Петергофа, а выбывшими 17-го 
февраля 1881 г. въ Москву. По сло­
вамъ Булатова, Николаева (Гельфманъ), 
жившая съ мужемъ очень скромно и 
уединенно, носила куда то изъ своей 
квартиры картонные листы. Человѣкъ, 
называвшійся Николаевымъ, выбылъ изъ 
квартиры на нѣсколько дней раньше 
Гельфманъ, причомъ отмѣтился выбыв­
шимъ въ Москву. Вскорѣ и Гельф­
манъ, заявивъ, что мужъ ея умираетъ 
въ Москвѣ и что она ѣдетъ къ нему, 
продала свою мебель и съ однимъ че­
моданомъ выѣхала изъ квартиры.

3- го марта, утромъ, вскорѣ послѣ 
вышеупомянутаго обыска въ д. № 5, 
по Телѣжной улицѣ, гдѣ были остав­
лены чины полиціи съ приказаніемъ 
задерживать каждаго, кто придетъ въ 
обысканную квартиру— явился молодой 
человѣкъ и, поднимаясь по лѣстницѣ 
во 2-й этажъ, гдѣ находилась озна­
ченная квартира, былъ встрѣченъ двор­
никомъ Мирономъ Сергѣевымъ. На во­
просъ послѣдняго— „куда онъидетъ?" — 
неизвѣстный, спросивъ кучера, заказалъ 
на квартиру № 12-й, каковой вовсе въ 
домѣ не имѣется, вслѣдствіе чего былъ 
приглашенъ въ квар. № 5-й, гдѣ и за­
держанъ. Когда же было приступлено 
къ производству у него обыска, то онъ, 
выхвативъ изъ кармана револьверъ, сдѣ­
лалъ шесть выстрѣловъ въ задержав­
шихъ его полицейскихъ чиновъ, изъ 
которыхъ нанесъ схватившему дуло ре­
вольвера городовому Ефиму Денисову 
опасную для его жизни рану въ пра­
вый пахъ, а помощнику пристава 1-го 
участка Александро-Невскойчасги Слуц­
кому контузію груди, съ ушибомъ 
праваго легкаго. Обезоруженный и, 
вслѣдствіе описаннаго сопротивленія, 
связанный неизвѣстный человѣкъ былъ 
доставленъ въ управленіе с.-петербург­
скаго градоначальника, гдѣ и оказался 
крестьяниномъ Смоленской губ., сы- 
чевскаго уѣзда, ивановской волости, 
дер. Гаврилкова, Тимофеемъ Михайло­
вымъ.

Изложенное удостовѣряется показа­
ніями прикомандированнаго къ 1-му 
участку Александро-Невской части, кол­
лежскаго ассесора Рейнгольдта, помощ­
ника пристава Слуцкаго, околоточнаго 
надзирателя Зезюкина, городовыхъ Ива­
на Шлыкова, Ефима Денисова и двор­
ника Мирона Сергѣева, а также про­
токолами обыска у Тимофея Михайло­
ва и судебно-медицинскаго освидѣтель­
ствованія Слуцкаго.

При обыскѣ у Тимофея Михайлова 
былъ найденъ печатный экземпляръ Вы­
сочайшаго манифеста отъ 1-го марта 
1881 г. о восшествіи на Всероссій­
скій престолъ Его Императорскаго Ве­
личества Императора Александра ІІІ-го; 
на оборотѣ этой бумаги оказались на­
писанными карандашомъ адресы трехъ 
пунктовъ въ г. С.-Петербургѣ, съ о- 
значеніемъ при каждомъ извѣстныхъ ча­
совъ и, между прочимъ, съ указаніемъ 
кондитерской Исакова, на углу Нев­
скаго проспекта и Малой Садовой, и 
съ отмѣткою противъ этой записи о 
4-хъ часахъ.

Вслѣдствіе такого указанія, въ о- 
значенной кондитерской, въ 4-мъ часу 
по полудни 3-го марта, были приведе­
ны въ извѣстность всѣ лица, оказав­
шіяся въ ней въ этотъ часъ, причомъ 
былъ задержанъ сынъ священника Иванъ 
Григорьевъ Орловъ, назвавшійся мѣ­
щаниномъ Козыревымъ, имѣвшій при 
себѣ чужой видъ на жительство на это 
послѣднее имя, а также небольшой кин­
жалъ. У него же по обыску, кромѣ 
противоправительственныхъ изданій и 
рукописей, указывающихъ на его пре­
ступную агитаціонную дѣятельность въ 
народѣ, оказалось два исписанныхъ ли­
ста бумаги, въ которыхъ говорится о 
бѣдственномъ положеніи крестьянъ и 
рабочихъ.

Листы эти, по собственному приз­
нанію Тимофея Михайлова, оказались 
писанными его рукою.

О задержанномъ при вышеприведен­
ныхъ обстоятельствахъ сынѣ священни­
ка Орловѣ, заявившемъ при допросѣ о 
принадлежности своей къ „ соціально-ре­
волюціонной партіи", возбуждено и 
производится особое отъ настоящаго 
дѣла дознаніе.

V.

4- го марта 1881 года, вслѣдствіе 
заявленія дворниковъ дома № °6/18 (графа

Менгдена), находящагося иа углу Ма­
лой Садовой и Невсісаго проспекта, то­
го самаго, въ которомъ помѣщается и 
вышеупомянутая кондитерская Исако­

в а , о томъ, что содержатель сырной 
лавки, въ подвальномъ этажѣ того же 
дома, крестьянинъ Евдокимъ Ермола­
евъ Кобызевъ скрылся вмѣстѣ съ же­
ною своею, Еленою Ѳедоровою, а въ 
самой лавкѣ найдена земля и разныя 
орудія землекопанія, мѣстная полиція 
произвела осмотръ означенной лавки, 
оставленной хозяевами, причомъ, по 
приглашеніи на мѣсто судебнаго слѣ­
дователя, изъ жилья, смежнаго еъ лав­
кою, подъ ближайшимъ къ ней окномъ, 
былъ обнаруженъ подкопъ подъ ули­
цу Малую Садовую.

По осмотру судебнымъ слѣдовате­
лемъ. при участіи экспертовъ: гене­
ралъ-маіора Ѳедорова, военнаго инже­
нера штабсъ-капитана Родивановскаго, 
командира гальванической роты пол­
ковника Лисовскаго и офицеровъ той 
же роты штабсъ-капитана Линденера 
и поручика Тишкова, какъ внутрен­
ности лавки и смежныхъ съ него по­
мѣщеній, такъ и самаго подкопа, из­
слѣдованнаго съ помощью поименован­
ныхъ экспертовъ и нижнихъ чиновъ 
гальванической роты, оказалось, въ об­
щихъ и наиболѣе существенныхъ чер­
тахъ, нижеслѣдующее: въ самой лавкѣ, 
на прилавкѣ, разложены сыры и остав­
лены разныя записки, не имѣющія зна­
ченія по своему содержанію; въ 
стоящихъ здѣсь же бочкѣ и кадкѣ, 
подъ соломою и за деревянною обшив­
кою нижней части задней и боковыхъ 
стѣнъ, сложена земля. Въ смежномъ 
жильѣ такая же земля найдена подъ 
сидѣніемъ дивана, а рядомъ, въ под­
вальныхъ помѣщеніяхъ, девять деревян­
ныхъ ящиковъ, наполненныхъ землею, 
и шесть мокрыхъ мѣшковъ, въ кото­
рыхъ, повидимому, носили землю. Въ 
разныхъ мѣстахъ разбросаны земле­
копные и минные инструменты, какъ 
то: буравъ съ его принадлежностями, 
ручной фонарикъ съ лампочкой и проч. 
Въ жильѣ стѣна, подъ первымъ отъ 
входа окномъ, пробита и въ ней от­
крывается отверстіе, ведущее въ под­
земную галлерею, обложенную внутри 
досками и простирающуюся на двѣ 
слишкомъ сажени до средины улицы. 
Въ отверстіи оказалась стоянка съ 
жидкостью (двухромокислымъ кали), 
для заряженія гальванической батареи, 
системы Грене, 4 элемента которой 
найдены тутъ же въ корзинѣ. Отъ ба­
тареи шли по минѣ проводы, оканчи­
вавшіеся зарядомъ. По заключенію ге­
нералъ-маіора Ѳедорова, зарядъ этотъ 
состоялъ изъ системы чорнаго дина­
мита, количествомъ около 2 пудовъ, 
капсюли съ гремучей ртутью и шаш­
ки пироксилина, пропитаннаго нитро­
глицериномъ. Такая система вполнѣ 
обезпечивала взрывъ, отъ котораго долж­
на была образоваться среди улицы во­
ронка до 2 1/ і  саженъ въ діаметрѣ, а 
въ сосѣднихъ домахъ были бы вышиб­
лены оконныя рамы и могли бы об­
валиться печи и потолки. Что же ка­
сается до земли, найденной въ лавкѣ 
Кобызева, то, по заключенію полков­
ника Лисовскаго, количество ея соот­
вѣтствуетъ объему земли, вынутой изъ 
галлереи.

Слѣдствіемъ обнаружено, что назы­
вавшіе себя супругами Кобызевыми на­
няли лавку въ д. графа Менгденъ въ 
декабрѣ 1880 г., по контракту за 
1,200 р. въ годъ, и, переѣхавъ въ 
январѣ, открыли торговлю сыромъ при 
такой обстановкѣ, которая скоро об­
ратила на себя вниманіе многихъ сви­
дѣтелей, какъ несоотвѣтствовавшая свой­
ствамъ, образу жизни и внѣшности 
обыкновенной торговли и обыкновен­
ныхъ торговцевъ. Торговля произво­
дилась неумѣло и какъ бы лишь для 
виду, Кобызевъ казался человѣкомъ, 
стоящимъ гораздо выше своего состо­
янія, жена его обнаруживала привыч­
ки, несвойственныя женѣ простого тор­
говца; кромѣ того, часто не ночевала 
дома. Вслѣдствіе павшаго поэтому на 
лавку Кобызевыхъ подозрѣнія, въ лав­
кѣ ихъ, 28 февраля 1881 года, по 
распоряженію градоначальника, мѣст­
ною полиціею, при участіи техника 
генералъ-маіора Мровинскаго, произ­
веденъ былъ осмотръ, подъ видомъ 
техническихъ и санитарныхъ цѣлей. 
Осмотръ этотъ не далъ никакихъ ре­
зультатовъ, причомъ, однако же, по 
удостовѣренію свидѣтелей Мровинска­
го, пристава 1 уч. Спасской части 
Теглева и дворника Никифора Самой­
лова, Кобызевъ казался смущоннымъ 
и испуганнымъ. Послѣ осмотра, 1 и 2 
марта Кобызевы поочередно уходили 
изъ дому, а 3 марта Кобызевъ ушолъ 
утромъ, жена же его вечеромъ, послѣ 
чего они болѣе не возвращались.

Изложенное удостовѣряется, кромѣ 
показаній Мровинскаго, Теглева и Са­
мойлова, еще показаніями посѣщав­
шихъ лавку Кобозевыхъ: управляюща­
го домомъ графа Менгдена, Георгія 
Петерсона, дворниковъ Никифора Уль­
янова и Павла Андреева, околоточна­
го надзирателя Исая Дмитріева, стар­
шаго помощника пристава Лереплан- 
да, с.-петербургскаго 2 гильдіи купца 
Ѳедора Новикова и содержателя жи­
вописно-лакировальной мастерской Ива­
на Шмидта.

Паспортъ, по которому проживали 
Кобызевы, оказался подложнымъ, а на­
стоящій Евдокимъ Андреевъ Кобы­
зевъ— безвыѣздно проживающимъ въ г. 
Воронежѣ.

Дальнѣйшимъ разслѣдованіемъ было 
обнаружено, что, до переѣзда своего 
въ лавку на Малой Садовой, Кобызе­
вы, съ 28 ноября 1880 г., прожива­
ли въ д. jT; 75, на углу Невскаго про­
спекта и Новой улицы, въ меблиро­
ванныхъ комнатахъ Афанасьева, гдѣ 
дочь хозяина, Екатерина Афанасьева, 
видѣла у нихъ на столѣ сторублевые 
кредитные билеты, которые они, ухо­
дя, оставляли неприбранными.

По показаніямъ дворниковъ Ники­
фора Самойлова и Никифора Ульяно­
ва, въ лавку Кобызевыхъ ходили лю­
ди, казавшіеся подозрительными. Такъ, 
свидѣтель Самойловъ замѣтилъ, что двое 
изъ этихъ людей, прошедшихъ мимо 
него 27 февраля, закрывали свои ли­
ца воротниками. Узнавъ отъ Самой­
лова о приходѣ къ Кобызевымъ ' одно­
го изъ этихъ людей, молодого человѣ­
ка, высокаго роста, съ усами, безъ 
бороды, околоточный надзиратель И сай, 
Дмитріевъ прослѣдилъ его отъ лавки 
Кобызевыхъ до угла Невскаго и Ма­
лой Садовой, гдѣ означенный человѣкъ 
нанялъ извозчика, такъ называемаго 
„лихача" на Вознесенскій проспектъ 
за 1 рубль. По словамъ этого извозчи­
ка, крестьянина Ѳедора Гордина, не­
извѣстный, дорогой, измѣнилъ цѣль 
своей поѣздки и приказалъ ѣхать въ 
Измайловскій полкъ, гдѣ на углу 1-й 
роты и Тарасова переулка, остановилъ 
извозчика по срединѣ улицы, сошолъ, 
бросилъ ему 3 р. 20 к., повернулъ 
въ переулокъ сзади. саней и скрылся.

По предъявленіи всѣхъ четырехъ об­
виняемыхъ по настоящему дѣлу двор­
никамъ Никифору Самойлову и Ни­
кифору Ульянову, они признали въ 
Андреѣ Желябовѣ, первый—положи­
тельно, а второй—по сходству, одного 
изъ людей, приходившихъ къ Кобызе­
вымъ 27 февраля.

По предъявленіи обвиняемаго Тимофея 
Михайлойа околоточному надзирателю 
Исаію Дмитріеву и извозчику Ѳедору 
Гордину, они признали въ немъ боль­
шое сходство съ тѣмъ вышеупомя­
нутымъ человѣкомъ, который, 27 фев­
раля, выйдя изъ лавки Кобозевыхъ, 
нанялъ Гордина на Вознесенскій про­
спектъ, а затѣмъ сошолъ въ Измай­
ловскомъ полку.

При производствѣ упомянутаго вы­
ше обыска въ квартирѣ Желябова и 
начатаго еще утромъ 1-го марта ос­
мотра всего при этомъ обыскѣ най- 
денаго, между предметами, находив­
шимися у Желябова, оказались 4 кус­
ка сыру, изъ которыхъ два круга рус- 
каго зеленаго сыра съ клеймомъ „ С. А. 
С. “; одинъ кругъ русскаго голландскаго 
сыра и одинъ русскаго честера. По 
сличеніи чрезъ экспертовъ этихъ сы­
ровъ съ найденными въ лавкѣ Кобы­
зева, они оказались совершенно тож­
дественными между собою, причомъ 
въ лавкѣ были и сыры съ клеймами 
„С. А. С".

УІ.

По задержаніи и привлеченіи къ 
настоящему дознанію, въ качествѣ об­
виняемыхъ, Николая Рысакова, Андрея 
Желябова, Софьи Перовской, Геси Гельф­
манъ и Тимофея Михайлова, озна­
ченнымъ дознаніемъ было обнаружено, 
что между названными лицами, сое­
диненными другъ съ другомъ общностью 
превратныхъ воззрѣній и преступной 
дѣятельности, существовали близкія от­
ношенія и постоянныя оживленныя сно­
шенія, непосредственно предшествовав­
шія злодѣянію и несомнѣнно свидѣ­
тельствующія о принадлежности ихъ къ 
одному и тому же тайному сообществу, 
которое, замысливъ это злодѣяніе, при­
вело его въ исполненіе.

Признаки такового сообщества ус­
матриваются, независимо отъ изложен­
ныхъ ниже показаній обвиняемыхъ, въ 
слѣдующихъ данныхъ настоящаго’ до­
знанія.

Вслѣдъ за арестомъ обвиняемаго Ры­
сакова были обнаружены двѣ квартиры 
его: въ первой изъ нихъ, на углу 9-й 
улицы Песковъ и Мытнинской, въ д. 
.І\°32/-і4, кв. Ns 17, онъ. нанималъ ком­
нату подъ именемъ вятскаго мѣщанина 
Макара Егорова Глазова, у коллеж­
скаго регистратора Ермолина, пред­
ставивъ и паспортъ на означенное имя; 
во второй квартирѣ, на углу 5- улицы 
Песковъ и Греческаго проспекта, въ 
д. № 6/ и ,  к в . 18, онъ проживалъ подъ 
своимъ собственнымъ именемъ, нанимая 
комнату у вдовы надворнаго совѣтника 
Ксеніи Холодковской. Въ первой изъ 
означенныхъ квартиръ, кромѣ разныхъ 
рукописей противоправительственнаго 
содержанія, были найдены 1) №JVs 2-й 
и 3-й „Народной Воли"; 2) рукопись, 
подъ заглавіемъ: „Объяснительная за­
писка къ программѣ рабочихъ членовъ 
партіи „Народной Воли"; 3) печатный 
экземпляръ самой программы, и 4) ру­
копись, подъ заглавіемъ: „Задачи бо­
евой рабочей организаціи", содержащая 
возваніе къ „товарищамъ", которые 
приглашаются вести борьбу съ прави­
тельствомъ путемъ открытыхъ насиль­
ственныхъ дѣйствій.

Изъ показаній хозяекъ квартиръ,



31-го марта 1881 г. 8 7 - й С.Э с- тю я ш ш м : 3

въ которыхъ проживалъ Рысаковъ, 
Есеніи Холодковской и Прасковьи Ер­
молиной, видно, что у первой изъ нихъ 
онъ жилъ до 31-го января сего года, 
причомъ къ нему ходилъ лишь одинъ 
молодой человѣкъ, котораго онъ назы­
валъ своимъ товарищемъ, студентомъ. 
Во время проживанія Рысакова у Ер­
молиной, его посѣщали, по вечерамъ, 
вмѣстѣ и порознь, 6-ть человѣкъ его 
знакомыхъ, съ которыми онъ и ухо­
дилъ вмѣстѣ, возвращаясь домой поздно 
ночью.

3-го марта, по указаніямъ Рысакова, 
была обнаружена и квартира того са­
маго неизвѣстнаго человѣка, который 
умеръ отъ поврежденій, полученныхъ 
имъ при взрывѣ 1-го марта. Подъ име­
немъ виленскаго мѣщанина Николая 
Степанова Ельникова, онъ проживалъ 
на Выборгской сторонѣ, по Симбир­
ской улицѣ, въ д. № 59, кв. № 22, 
у квартирной хозяйки Анны Артамо­
новой.

По осмотру вещей, оставшихся въ 
квартирѣ Артамоновой, въ числѣ ихъ, 
кромѣ 6 -ти экземпляровъ „Рабочей Га­
зеты “ , напечатанныхъ въ „Летучей ти­
пографіи Народной Воли" и экзем­
пляра упомянутой уже, найденной и 
у Рысакова „Программы рабочихъ чле­
новъ партіи “ , оказалось еще: 1) счотъ 
въ израсходованіи за ноябрь 33 руб. 
съ надписью внизу „отчотъ Федора “ 
и 2) платокъ съ мѣткою „Н. И. Р “.

По предъявленіи Артамоновой и 
служанкѣ ея, солдатской вдовѣ Аку­
линѣ Смѣлковой, трупа неизвѣстнаго 
человѣка, умершаго въ придворномъ 
госпиталѣ, она признала въ немъ сво­
его жильца Ельникова.

Изъ показанія Смѣлковой видно, что 
Ельниковъ переѣхалъ къ Артамоновой 
15-го января 1881 г. и велъ весьма 
уединенную жизнь, принимая лишь по 
вечерамъ гостей: 3-хъ мужчинъ и 2-хъ 
женщинъ, изъ которыхъ одинъ муж­
чина, высокій п черный, приходилъ 
обыкновенно сь женщиною съ большимъ 
лбомъ, казавшеюся его женою. Въ ночь 
на 26-е февраля Ельниковъ первый 
разъ не ночевалъ дома; 26-го числа 
вечеромъ пришли къ нему упомянутые 
мужчина съ женщиной и, кромѣ того, 
еще другой свѣтлорусый его знакомый, 
причомъ пробыли у него до 12 час. 
ночи. 27-го и 28-го февраля Ельни­
кова дома не было, а 1-го марта онъ 
всталъ раньше обыкновеннаго, въ 8 ч. 
утра, быстро одѣлся и ушолъ, послѣ 
чего уже не возвращался.

По предъявленіи Смѣлковой обвиня­
емыхъ Рысакова, Желябова, Софьи Пе­
ровской и Геси Гельфманъ, свидѣтель­
ница признала въ нихъ лицъ, прихо­
дившихъ къ Ельникову и въ частно­
сти, въ Рысаковѣ— свѣтлорусаго чело­
вѣка, нерѣдко приходившаго съ высо­
кимъ, чорнымъ мужчиною и его спут­
ницей и бывшаго у Ельникова съ ними 
же 26-го февраля; въ Желябовѣ— че­
ловѣка, приходившаго къ Ельникову 
не менѣе 3-хъ разъ, въ Перовской— 
упомянутую спутницу высокаго чор- 
наго мужчины; въ Гельфманъ— жен­
щину, три раза не застававшую Ель­
никова дома и въ послѣдній разъ ос­
тавившую ему записку.

По предъявленіи свидѣтельницѣ тру­
па Николая Саблина, проживавшаго 
въ домѣ № 5 по Телѣжной улицѣ, 
подъ именемъ Фееенко-ЬІавроцкаго и 
застрѣлившагося предъ обыскомъ въ 
ночь на 3-марта, Смѣлкова признала 
въ немъ высокаго, чорнаго мужчину, 
часто приходившаго къ Ельникову вмѣ­
стѣ съ упомянутою женщиною съ боль­
шимъ лбомъ.

По предъявленіи того же трупа Саб­
лина свидѣтельницѣ Ермолиной, она 
признала въ немъ сходство съ однимъ 
изъ шести лицъ, посѣщавшихъ Рыса­
кова въ ея квартирѣ.

Сверхъ упомянутыхъ уже выше 
предметовъ, найденныхъ по- обыскамъ 
у Желябова, у Саблина и Гельфманъ, 
въ домѣ № 5-й, по Телѣжной улицѣ, 
и у Перовской, у нихъ, между про­
чимъ, оказались:

У Желябова, кромѣ номеровъ „Земли 
и Воли" и „Народной Воли" 1) нѣс­
колько прокламацій, въ томъ чиелѣ 
отъ „исполнительнаго комитета" по 
поводу взрыва въ Зимнемъ дворцѣ 5-го 
февраля 1880 года, 2) гектографиро­
ванная „Программа дѣйствій велико­
русской партіи соціалистовъ-федера­
листовъ" съ объяснительною запиской 
и 3) шестнадцать экземпляровъ фото­
графическихъ группъ осужденныхъ го­
сударственныхъ преступниковъ.

У Саблина и Гельфманъ—печатная 
прокламація отъ „исполнительнаго ко­
митета", съ надписью внизу: „Испол­
нительный комитетъ, 1-го марта 1881 
года. Типографія Народной Воли.
2-го марта 1881 года", по поводу 
злодѣянія 1-го марта, въ которой о 
немъ объявляется, какъ о совершив­
шемся уже событіи съ изложеніемъ 
его причинъ и требованій предъявля­
емыхъ такъ называемою „соціально-ре­
волюціонною партіею" къ будущему; 

Щ) многія революціонныя періодическія 
изданія и брошюры на русскомъ язы­
кѣ; 3) два револьвера съ принадлеж- 
ностями и кастетъ; 4) кусокъ грифеля 
съ вырѣзанною на немъ печатью мо­
сковскаго генералъ-губернатора и 5)

записка безъ адреса, подписи и чис­
ла, на небольшомъ клочкѣ бумаги, от­
носящаяся, повидимому, до организа- 
ніи преступной дѣятельности „партіи". 
Въ запискѣ этой говорится о добыва­
ніи и присылкѣ револьверовъ, кинжа­
ловъ, паспортовъ, печатей мѣщанскаго 
старосты; о дѣйствіи силою и, между 
прочимъ, значится: „дѣло пошло какъ 
по маслу, нужна бы женщина, еврей­
ка, для неинтеллигентной роли, попро­
сите отъ меня Геею, не возьмется ли 
она за это; если нѣтъ, то тогда пусть 
А. М. поручитъ ей веденіе всѣхъ дѣлъ 
въ Питерѣ, а сама пріѣзжаетъ".

У Перовской— 1) печатная програм­
ма „исполнительнаго комитета"; 2) 
два экземпляра печатной программы 
рабочихъ членовъ партіи „Народной 
Воли"; 3) 17 экземпляровъ „прило­
женія къ № 2-му „Рабочей Газеты"; 4) 
рукопись подъ заглавіемъ: „Подгото­
вительная работа партіи", содержаніе 
которой, послѣ введенія, трактующаго 
объ общихъ приготовленіяхъ къ воз­
станію, излагается по отдѣламъ со слѣ­
дующими заглавіями: А) центральная 
организація, Б) организаціи мѣстныя 
и спеціальныя, В) городскіе рабочіе, 
Г) войско, Д) интеллигенція и моло­
дежь и Е) Европа; 5) листки бумаги 
съ цифрами (повидимому, шифромъ) и 
разными замѣтками противоправитель­
ственнаго направленія; 6) записная 
книжка съ разными чертежами и за­
мѣтками, представляющими какъ бы 
условные слова и знаки; 7) записка, 
писанная шифромъ, по разобраніи ко­
тораго оказалось, что часть записки 
представляетъ, повидимому, списокъ 
дѣйствительныхъ именъ, съ соотвѣтст­
вующимъ каждому изъ нихъ паролемъ 
(напр., „Колыбинъ Егоръ— дьякопъкъ 
обѣднѣ звонитъ", „Бобковъ Василій — 
купецъ, вотъ тебѣ на водку" и т. д.), 
а также указанія на организацію тай­
ныхъ сношеній между разными ли­
цами.

Кинжалъ, бывшій при Рысаковѣ на 
мѣстѣ преступленія и полученный имъ, 
по его показанію отъ Желябова, по 
внѣшнему своему виду, имѣющимся на 
немъ знакамъ и выдѣлкѣ, оказался со­
вершенно тождественнымъ съ кинжа­
лами, отобранными: 1) у называюща­
го себя харьковскимъ мѣщаниномъ Ива­
номъ Яковенко, арестованнаго въ Пе­
тербургѣ въ день задержанія Трягони 
и Желябова и обвиняемаго по дѣлу 
объ Александрѣ Михайловѣ и дру­
гихъ такъ называемыхъ террористахъ 
и 2) у вышеупомянутаго сына свя- 
шенника Орлова, задержаннаго 3-го 
марта .въ кондитерской Исакова, по 
одному изъ адресовъ, найденныхъ у 
обвиняемаго Тимофея Михайлова.

VII.

Независимо отъ всѣхъ приведенныхъ 
выше прямыхъ и косвенныхъ доказа­
тельствъ, показанія, данныя при раз­
слѣдованіи настоящаго дѣла Рысако­
вымъ, представляя, кромѣ полнаго его 
сознанія еще и важныя разоблаченія, 
вполнѣ освѣщаютъ планъ, обстановку 
и самое совершеніе злодѣянія 1-го мар­
та 1881 года.

Показанія эти, пространно и подроб­
но изложенныя Рысавыкомъ собствен­
норучно при девяти послѣдовательныхъ 
допросахъ и въ поданномъ имъ осо­
бомъ заявленіи, касаются, по своему 
содержанію, нижеслѣдующихъ глав­
ныхъ предметовъ:

1) Вступленіе въ соціально-револю­
ціонную партію и отношеніе къ ней.

Сочувствіе къ соціально-революціон­
ному движенію явилось у Рысакова еще 
до поступленія его въ горный инсти­
тутъ, т. е. до сентября 1879 г., но 
до января 1881 г. участія въ актив­
ной дѣятельности партіи „Народной 
Воли" онъ не принималъ. Съ начала 
учебнаго 188% і года Рысаковъ возы­
мѣлъ мысль вступить въ революціон­
ную рабочую организацію, такъ какъ 
сознавалъ невозможность достигнуть 
какихъ-либо результатовъ при едино­
личномъ дѣйствіи. Въ это же время на 
квартирѣ студента Урсыновича Рыса­
ковъ познакомился съ Желябовымъ, на­
зывавшимся „Захаромъ “ , знакомство 
сч которымъ дало возможность ему, 
Рысакову, расширить и осмыслить свою 
дѣятельность среди рабочихъ. Въ виду 
успѣшнаго сближенія Рысакова съ ра­
бочими подъ предлогомъ обученія ихъ 
грамотѣ, въ январѣ 1881 г. Желя­
бовъ привелъ Рысакова въ 7-ю роту 
Измайловскаго полка, въ квартиру, за­
нятую, по словамъ Желябова, легаль­
ными людьми, и тамъ познакомилъ его 
съ какимъ то человѣкомъ, который 
предложилъ ему вступить въ партію 
кланомъ рабочей организацій. Чело­
вѣкъ этотъ доставилъ Рысакову свѣ­
дѣнія о цѣляхъ, составѣ и средствахъ 
партіи и, между прочимъ, обѣщалъ ему 
матеріальную помощь въ размѣрѣ 30 
руб. въ мѣсяцъ.

Сближаясь съ рабочими подъ пред­
логомъ обученія ихъ грамотѣ, Рыса­
ковъ старался организовать рабочіе 
кружки, возбуждая ихъ къ открытому 
возстанію съ цѣлью экономическаго и 
политическаго переворота. Какъ членъ 
организаціи, Рысаковъ бывалъ на со­
браніяхъ агитаціонной группы, и раза 
два пли три эти собранія происходи­

ли у него. На этихъ сборищахъ, гдѣ 
онъ встрѣчался съ Желябовымъ, об­
суждались вопросы чисто спеціальные 
и агитаціонные, а о террористическихъ 
предпріятіяхъ говорилось только какъ 
о способѣ къ оживленію рабочаго дви­
женія и къ охраненію партіи отъ шпі­
оновъ, но разсужденія эти носили на 
себѣ характеръ общій принципіальный, 
и личности для исполненія предпріятій 
еще не намѣчались.

Не раздѣляя всѣхъ воззрѣній „На­
родной Воли“ и считая ее не знаме­
немъ, а партіей, онъ тѣмъ не менѣе 
думалъ, что такъ какъ народъ, не под­
готовленный къ открытому возстанію, 
можетъ выйти изъ своего пассивнаго 
положенія только въ томъ случаѣ, если 
во главѣ его станетъ смѣлый и рѣши­
тельный предводитель, какимъ прежде 
были самозванцы, то роль эта должна 
быть выполнена партіей „Народной 
Волиа . Въ составъ рабочей организа­
ціи входили: а) агитаціонная группа 
для пропаганды и руководства движе­
ніемъ и б) образовавшаяся среди ра­
бочихъ въ февралѣ 1881 года, по ини­
ціативѣ Желябова, боевая дружина ра­
бочихъ или террористическій отдѣлъ 
для охраненія движенія и рабочихъ отъ 
шпіоновъ. Агитаціонная группа отно­
силась къ исполнительному комитету, 
какъ подгруппа къ группѣ. Къ агита­
ціонной группѣ принадлежали кромѣ 
него, Рысакова, Желябова и Перов­
ской, человѣкъ, называвшійся „Инва­
лидомъ", и человѣкъ, извѣстный ему, 
Рысакову, подъ названіемъ „Михаила 
Ивановича" или „ К о т и к а к о т о р а го  
онъ призналъ въ предъявленномъ ему 
трупѣ неизвѣстнаго, умершаго въ при­
дворномъ госпиталѣ и проливавшаго 
подъ именемъ Ельникова въ д. № 59, 
по Симбирской улицѣ. Террористиче­
скій же отдѣлъ состоялъ всего изъ 5 — 6 
человѣкъ, а именно: изъ него, Рыса­
кова, Желябова и „Михаила Иванови- 
ча“ , какого то изъ „интеллигентныхъ^ 
и, кажется, Тимофея Михайлова.

2) Организація и совершеніе злодѣ­
янія 1-іо марта, по словамъ Рысако­
ва, не должны были явиться и въ дѣй­
ствительности не были прямымъ дѣ­
ломъ „террористическаго^ отдѣла ра­
бочихъ. Исходя изъ исполнительнаго 
комитета, это преступленіе было лишь 
предложено „Комитетомъ “ рабочей бо­
евой дружинѣ, причомъ онъ, Рысаковъ, 
даяіе думалъ' сначала, что самое по­
сягательство будетъ совершено кѣмъ- 
либо изъ членовъ „Комитета".

Рѣчь о цареубійствѣ зашла на соб­
раніяхъ террористическаго отдѣла, про­
исходившихъ сначала въ квартирѣ Ры­
сакова, а затѣмъ въ особой кон­
спиративной квартирѣ (Геси Гельфманъ) 
по Троицкому переулку; на этой по­
слѣдней квартирѣ, недѣли за полторы 
до 1-го марта, Желябовъ „кликнулъ 
кличъ", или, другими словами, выз­
валъ добровольцевъ, желающихъ совер­
шить новое покушеніе на жизнь Го­
сударя Императора, рѣшонное „испол­
нительнымъ комитетомъ". Послѣ этихъ 
собраній, состоялось еще одно, въ ка­
комъ то трактирѣ, гдѣ снова обсуж- 
дался вопросъ о покушеніи; сначала 
событіе, о которомъ Желябовъ гово­
рилъ съ Рысаковымъ, въ видѣ пред­
положенія, еще до упомянутыхъ соб­
раній представлялось отдаленнымъ, но 
затѣмъ Рысаковъ сталъ замѣчать въ 
Желябовѣ и его товарищахъ лихора­
дочную поспѣшность, которую Рыса­
ковъ объясняетъ тѣмъ, что составъ, и 
силы партіи были разстроены только 
что постигшими ее арестами. На ка­
тегорическое предложеніе Желябова 
совершить покушеніе Рысаковъ согла­
сился, приблизительно за недѣлю до 
1-го марта, послѣ чего вступилъ въ 
непосредственныя сношенія съ круж­
комъ лицъ, устроившихъ посягатель­
ство, и былъ введенъ въ новую кон­
спиративную квартиру на Телѣжной 
улицѣ, которая, по словамъ Желябова, 
и была нанята исключительно для под­
готовленія цареубійства. На призывъ 
Желябова совершить преступленіе ото-» 
звались, кромѣ его, Рысакова, еще 
„Михаилъ Ивановичъ" и Тимофей Ми­
хайловъ, а также, повидимому, и чело­
вѣкъ, называвшійся „Михаиломъ", съ 
которымъ, незадолго передъ тѣмъ, его 
познакомилъ Желябовъ, какъ съ „то­
варищемъ по дѣлу". Сверхъ назван­
ныхъ лицъ, на „конспиративной квар­
тирѣ" появилась и Перовская, съ ко- 
которой Желябовъ познакомилъ его, 
Рысакова, еще въ началѣ зимы, при­
чомъ Рысаковъ принялъ тогда, же уча: 
стіе, вмѣстѣ съ „Михаиломъ Иванови­
чемъ ", въ постоянномъ и правильномъ 
наблюденіи за выѣздами Государя Им­
ператора, которое было организовано 
Перовскою. На конспиративной квар­
тирѣ по Телѣжной улицѣ, собирались 
добровольцы, т. е. онъ, Рысаковъ, „Ми­
хаилъ Ивановичъ", Тимофей Михай­
ловъ и „Михаилъ". Здѣсь же Рысаковъ 
видѣлъ Геею Гельфманъ, а также че­
ловѣка, признаннаго имъ въ предъяв­
ленномъ ему трупѣ Саблина. На пер­
вое же собраніе, вслѣдъ за Желябо­
вымъ, явился человѣкъ, котораго на­
зывали „техникомъ" и который по­
дробно объяснялъ устройство метатель­
ныхъ снарядовъ, по принесеннымъ имъ 
образцамъ. 28-го февраля онъ, Рыса­

ковъ, „техникъ", Тимофей Михайловъ 
и. „Михаилъ Ивановичъ" ходили за 
городъ въ пустынное мѣсто, за Смоль­
нымъ монастыремъ, пробовать обра­
зецъ снаряда; снарядъ этотъ былъ бро­
шенъ Тимофеемъ Михайловымъ и удач­
но разорвался. Оттуда участники за­
думаннаго преступленія отправились 
на конспиративную квартиру, для по­
лученія какихъ то указаній отъ Ж е­
лябова, который, однако же, не при 
шолъ, причомъ, кажется, Гельфманъ 
сказала, что если онъ не придетъ, „то 
значитъ занятъ". На другой день, 1-го 
марта, въ 9-ть часовъ утра, согласно 
составпвшемуся наканунѣ уговору, всѣ 
вновь сошлись на конспиративной квар­
тирѣ,. для полученія снарядовъ и не­
обходимыхъ указаній. Здѣсь были: 
онъ Рысаковъ, Тимофей Михайловъ, 
„Михаилъ Ивановичъ" и „Михаилъ". 
Вскорѣ пришла Перовская и принесла 
съ собою узелъ съ снарядами, въ ко­
торомъ ихъ было не больше двухъ: 
она сообщила объ арестѣ Желябова и 
объяснила, что, не смотря на работу 
въ теченіе всей ночи, не успѣли из­
готовить предположеннаго прежде ко­
личества снарядовъ. „Можетъ быть и 
еще принесутъ", сказала Перовская, 
„нужно довольствоваться малымъ“. За­
тѣмъ явился техникъ и, какъ кажет­
ся Рысакову, также принесъ снаря­
ды. Всѣ указанія для совершенія зло­
дѣянія были даны Перовскою, кото­
рая начертила на конвертѣ планъ мѣ­
стности и каждому изъ участниковъ 
указала на иемъ. назначенный ему 
пунктъ. При этомъ состоялось слѣду­
ющее распредѣленіе: на Малой Са­
довой имѣлъ произойти взрывъ, при 
проѣздѣ Госзгдаря, а лица, вооружен­
ныя метательными снарядами, были 
разставлены по близости. Онъ, Рыса­
ковъ, долженъ былъ стать у Екате­
рининскаго сквера, а „Михаилъ" на 
углу Невскаго проспекта п Малой Са­
довой. На противоположномъ концѣ 
этой улицы, на углу Большой Италь­
янской близъ Манежной площади, какъ 
на опаснѣйшемъ мѣстѣ, должны были 
помѣститься лица, болѣе другъ съ 
другомъ знакомыя, болѣе опытныя, и 
съ лучшимъ революціоннымъ прош­
лымъ; здѣсь могли стать „Михаилъ 
Ивановичъ" и Тимофей Михайловъ. 
При взрывѣ на Малой Садовой, гдѣ, 
по словамъ Перовской, Государя „уже 
ждутъ", всѣ лица со снарядами дола:-- 
ни были, на случай неудачи, спѣ­
шить къ мѣсту взрыва. Въ случаѣ же, 
если бы Государь Императоръ не про­
слѣдовалъ по Малой Садовой, то сви­
данія съ Перовскою было условлено на 
Михайловской улицѣ, гдѣ она должна 
была подать знакъ 6 томъ, что слѣ­
дуетъ идти на Екатерининскій каналъ 
и здѣсь ждать возвраіценія Государя 
въ Зимній дворецъ, послѣ обычнаго 
посѣщенія Имъ Михайловскаго дворца. 
Когда же оказалось, что Государь 
Императоръ прослѣдовалъ въ манежъ 
не по Малой Садовой, а изъ манежа, 
послѣ посѣщенія Михайловскаго двор­
ца, направился по Екатерининскому 
каналу, то онъ, Рысаковъ, придя по 
сигналу Перовской на набережную 
этого канала, бросилъ свой снарядъ 
завернутый въ платкѣ, подъ ноги ло­
шадямъ ѣхавшей ему на встрѣчу Им­
ператорской кареты, послѣ чего и 
былъ задержанъ. . Тутъ же на набереж­
ной онъ, какъ ему кажется, видѣлъ 
предъ собою на далекомъ разстояніи 
„ Михаила Ивановича “.

.3) Стараясь объяснить причины, по­
будившія его рѣшиться на Цареубій­
ство, Рысаковъ показалъ', что партія 
„Народной Воли" считаетъ терроръ 
однимъ изъ средствъ предпринятой ею 
политической борьбьі, во 1-хъ) для ох­
раненія революціоннаго движенія; во
2- хъ) для того, чтобы доказать наро­
ду силу и тѣмъ „высоко держать свое 
знамя и доставить ему обаяніе"; въ
3- хъ) какъ отвѣтъ на строгія репрес­
сивныя мѣры правительства. Этими же 
соображеніями обусловливалась и рѣ­
шимость партіи стремиться къ цареубій­
ству. Не раздѣляя въ цѣломъ ихъ составѣ 
и не сочувствуя террору вообще, какъ 
постоянному средству борьбы, онъ, Ры­
саковъ, однако же, видѣлъ въ терро­
рѣ и въ особенности въ посягательст­
вѣ на жизнь нынѣ въ Бозѣ почивша­
го Монарха' въ данное время, един­
ственный, по его мнѣнію, выходъ изъ 
общаго натянутаго и тягостнаго по­
ложенія, единственное средство со­
здать новыя удобнѣйшія условія жизни 
и дѣятельности соціалиста, какъ дѣя­
теля во имя блага народа. „ Согі/іа- 
листъ11, заявляетъ обвиняемый, „если 
образно выразиться, носилъ свое право 
въ дулѣ револьвера“. Въ частности, съ 
своей собственной точки зрѣнія, онъ, 
Рысаковъ, видѣлъ въ удачномъ царе­
убійствѣ средство: 1) прекращенія во­
обще террора, уже не нужнаго при 
новомъ строѣ; 2) свободнаго развитія 
мирной соціалистической пропаганды;
3) устраненія экономическихъ при­
чинъ, могущихъ вызвать кровавый 
деревенскій аграрный терроръ, на­
правленный противъ ближайшихъ вра­
говъ крестьянства или безформенный, 
народный бунтъ, недоступный руковод­
ству партіи и притомъ столь страшный 
по своимъ послѣдствіямъ, что, по подли- 
нымъ словамъ Рысакова, даже „ мы, зако­

ренѣлые злодѣи, и тѣ пугались его" и на­
конецъ 4) устраненія непримиримо­
враждебнаго отношенія Верховной влас­
ти къ соціалистамъ. Въ силу всего 
этого, онъ, по справедливому выраже­
нію Желябова, дѣйствительно рвался 
на цареубійство. Такимъ образомъ, онъ, 
Рысаковъ, выступивъ, по предложенію 
Желябова, добровольцемъ для соверше­
нія посягательства на жизнь Госуда­
ря Императора, въ сущности совер­
шенно расходился со всею партіею во 
взглядахъ на значеніе и цѣли этого дѣ­
янія, посредствомъ котораго онъ хо­
тѣлъ вызвать, при измѣнившихся усло­
віяхъ внутренней* политической жизни- 
всей страны, переходъ отъ несочув­
ственной ему исключительно политиче­
ской борьбы къ болѣе согласно съ его 
убѣжденіями мирной экономической 
борьбѣ за истинныя, чуждыя по­
сторонней примѣси, соціалистическія 
начала. Поэтому, давая Желябову со­
гласіе на преступленіе 1-го марта, онъ, 
поступалъ не какъ слѣпое орудіе, а 
по его выраженію „по чистой совѣсгпи 
и побужденіямъ своей души и сердца*.

Въ разъясненіи прошедшей жизни 
и личной обстановки Рысакова дозна­
ніемъ обнаружены нѣкоторыя характе­
ристическія данныя, а именно:

Сынъ управляющаго лѣсопильнымъ 
заводомъ Громова въ вытегорскомъ 
уѣздѣ, олонецкой губ., Рысаковъ ро­
дился 2-го мая 1861 г., а въ 1874 
г. поступилъ въ Череповецкое реаль­
ное училище, гдѣ успѣшпо окончилъ 
курсъ въ 1878 г. и затѣмъ поступилъ 
въ горный институтъ, отъ котораго, 
по крайней бѣдности, неоднократно по­
лучалъ единовременныя пособія въ 
30— 50 руб., въ томъ числѣ деньги 
для внесенія платы за слушаніе лек­
цій и на практическія занятія. Кромѣ 
того, онъ получалъ еще изъ конторы 
Громова по 30 руб. въ мѣсяцъ за счотъ 
своего отца. Въ декабря 1879 г., по 
арестованіи государственнаго преступ­
ника Степана Ширяева, Рысаковъ съ 
товарищемъ своимъ Коновкинымъ явился 
на квартиру Ширяева требовать выдачи 
оставшихся послѣ него вещей, вслѣд­
ствіе чего и былъ задерясанъ, причомъ 
оказалось, что предъ этимъ Рысаковъ 
жилъ на одной квартирѣ съ обвиняе­
мою по одному съ Ширяевымъ дѣлу, 
Анною Долгоруновою. Въ декабрѣ 1880 
года былъ произведенъ обыскъ у за­
подозреннаго въ политической неблаго­
надежности рабочаго Ивана Гаврилова, 
у котораго проживалъ и Рысаковъ. 
Эго обстоятельство, по объясненію Ры­
сакова, и побудило его, во избѣжаніе 
ареста, перейти на такъ называемое 
„нелегальное" положеніе, т. е. про­
живать по чужому паспорту на имя 
Глазова. Съ того же времени, прибли­
зительно съ января 1881 года, онъ 
окончательно примкнулъ къ „соціаль­
но-революціонной партіи" и сталъ 
чрезъ Желябова получать содержаніе 
изъ ея фонда по 30 руб. въ мѣсяцъ. 
За недѣлю до перехода его на неле­
гальное положеніе, Желябовъ, заявивъ, 
ему о крайней недостаточности средствъ 
„соціально-революціонной партіи", про­
силъ его достать денегъ, вслѣдствіе че­
го Рысаковъ, подъ предлогомъ прак­
тическихъ занятій, взялъ у кассира Гро­
мова свое содержаніе за 3 мѣсяца впе­
редъ, изъ котораго, и передалъ Желя­
бову около 50 руб.

По отзывамъ свидѣтелей, знавшихъ 
Рысакова въ Череповецкомъ реальномъ 
училищѣ и въ горномъ институтѣ, онъ 
учился усердно и велъ весьма скром­
ную жизнь.

По показанію свидѣтельницы Ермо­
линой, Рысаковъ, обыкновенно вста­
вавшій послѣ ночныхъ отлучекъ весь­
ма поздно, 1-го марта всталъ рано и, 
въ противоположность своей всегдаш­
ней угрюмости, казался особенно ве­
селымъ и разговорчивымъ. На вопросъ 
Ермолиной, кзгда онъ собирался такъ 
рано,Рысаковъ,уходя, отвѣчалъ: „служ­
ба", а на замѣчаніе ея, что сегодня 
воскресенье и нигдѣ присутствія нѣтъ, 
обвиняемый сказалъ, что онъ идетъ 
въ гости и что это—-„все равно 
служба".

Обвиняемый Андрей Ивановъ Ж е­
лябовъ, признавая фактическую сторо­
ну приписываемыхъ ему преступныхъ 
дѣяній и сообщая нѣкоторыя подроб­
ности объ организаціи „соціально-ре­
волюціонной партіи" объяснилъ, что 
слуаштъ дѣлу народнаго освобожденія 
и принадлежитъ къ партіи „Народной 
Воли", которая считаетъ уничтоженіе 
правителей однимъ изъ средствъ ак­
тивной борьбы для достиженія своихъ 
цѣлей. Состоя агентомъ третьей сте­
пени при „исполнительномъ комите­
тѣ", т. е. пользуясь его полнымъ до­
вѣріемъ, онъ получилъ отъ „Комите­
та" порученіе организовать посягатель­
ство на жизнь Государя Императора. 
Для этой цѣли изъ всѣхъ боевыхъ 
дружинъ партіи, которыхъ въ распо­
ряженіи „Комитета" имѣется нѣсколь­
ко, и въ томъ числѣ боевая рабочая 
дружина, были вызваны „добровольцы". 
Изъ числа отвѣтившихъ на этотъ при­
зывъ 47 человѣкъ, онъ, Желябовъ, 
выбралъ наиболѣе, по его мнѣнію, при: 
годныхъ, въ томъ числѣ и Рысакова, 
котораго онъ считалъ однимъ изъ са­

мыхъ преданныхъ революціонному -дѣ­
лу дѣятелей, но которозіу, однако же, 
онъ, Желябовъ, отводилъ лишь мѣсто 
пособника, для выправки изъ него са­
мостоятельнаго бойца на будущее 
время. Не сообщая объ этозіъ Рыса­
кову, обвиняемый заставлялъ его пе­
реживать самыя серіозныя ожиданія. 
Тѣмъ не менѣе, вліяніе, его, Желябо­
ва, подъ которымъ въ извѣстной сте­
пени находился Рысаковъ, не исклю­
чало его самобытнаго развитія и та­
ковой же дѣятельности. Для соверше­
нія цареубійства были избраны мета­
тельные снаряды. Тимофей Михайловъ 
въ этомъ дѣлѣ не принималъ никакого 
участія. Что же касается до него, Ж е­
лябова, то арестъ помѣшалъ ему при­
нять физическое участіе въ посягатель­
ствѣ на жизнь Государя Императора, 
нравственное же его участіе было полное.

2-го марта обвиняемый Желябовъ 
прислалъ на имя прокурора с.-петербург­
ской судебной палаты заявленіе, въ 
которомъ, высказывая свою совершен­
ную солидарность съ Рысаковымъ и 
требуя, по его выраженію, „пріобще­
нія его Желябова, къ дѣлу 1-го мар­
та", объясняетъ, „что онъ многократ­
но покушался на жизнь нынѣ въ Бозѣ 
почившаго Государя Императора и не 
•принялъ физическаго участія въ пре­
ступленіи 1-го марта лишь по „слу­
чайности". Далѣе, восхваляя Рысакова, 
онъ выражаетъ опасеніе, что прави­
тельство, „за недостаткомъ формаль­
ныхъ уликъ противъ него, „ветерана 
революціи", предпочтетъ „внѣшнюю за­
конность внутренней справедливости", 
во избѣжаніе чего онъ, Желябовъ, и 
просятъ о привлеченіи его къ настоя­
щему дѣлу.

Изъ имѣющихся въ дѣлѣ свѣдѣній о 
личности и прошедшемъ Желябова, 
котораго умершій обвиняемый по дѣ­
лу о такъ называемыхъ „террористахъ" 
Гольденбергъ характеризуетъ какъ лич­
ность „въ высшей степени развитую 
и геніальную“, оказывается, что Ж е­
лябовъ въ 1872 г. былъ исключонъ 
изъ иоворосійсскаго университета за 
безпорядки, затѣмъ судился по дѣлу о 
революціонной пропагандѣ и, по о- 
правданіи, по собственному его показа­
нію, проживалъ подъ разными имена­
ми въ разныхъ, мѣстахъ, на средства 
изъ фонда народа.

Обвиняемая Софья Львова Перов­
ская, признавая какъ принадлежность 
свою къ партіи „Народной Воли", 
такъ и свое участіе въ посягательствѣ 
1-го марта 1881 г., показала, что она за­
нимается революціонной дѣятельностью, 
а средства къ жизни получаетъ частью 
изъ фонда партіи. Получивъ домашнее 
образованіе и поступивъ въ 1869 г. 
на высшіе женскіе курсы при 5-й с.- 
петербургской мужской гимназіи, она 
въ 1870 г., оставила родительскій домъ 
и, послѣ нѣкотораго подготовленія, сдѣ­
лалась народной учительницей, а въ 
1872 г., примкнула къ революціонно­
му . движенію, причомъ нѣсколько разъ 
подвергалась аресту и судилась по дѣ­
лу о революціонной пропагандѣ въ 
Имперіи. Въ 1878 г. опа была вновь 
арестована и подлежала административ­
ной высылкѣ въ олонецкую губ., но 
съ пути слѣдованія скрылась и съ тѣхъ 
поръ жила „нелегально" подъ разны­
ми фамиліями и по подложнымъ видамъ 
на жительство. Въ іюнѣ 1880 г. подъ 
фамиліей Войновой она поселилась въ 
Петербургѣ, въ д. № 1 '/is но 1-й ро­
тѣ Измайловскаго полка, вмѣстѣ съ 
своей знакомой, настоящей фамиліи ко­
торой она назвать не можетъ и кото­
рая проживала подъ фамиліею Сино- 
вичъ. Въ сентябрѣ, къ ней па кварти­
ру, вмѣсто уѣхавшей Сиповичъ, пере­
ѣхалъ Желябовъ. Какъ членъ „партіи" 
и „Народной Воли" и „агентъ испол­
нительнаго комитета", она знала обо 
всемъ происходившемъ въ террористи­
ческой отрасли дѣятельности этой пар­
тіи и принимала непосредственное учас­
тіе какъ въ приготовленіяхъ къ пре­
ступленію 1-го марта и въ происхо­
дившихъ по поводу его совѣщаніяхъ 
между соучастниками, такъ и въ са­
мыхъ дѣйствіяхъ по исполненію замыс­
ла. Уже за нѣсколько времени до 1-го 
марта она вмѣстѣ съ другими лицами 
слѣдила за обычными выѣздами Госу­
даря Императора и затѣмъ .участвова­
ла въ состоявшемся 28 го февраля сог­
лашеніи дѣйствовать именно. 1-го мар­
та. Подкопъ по Малой Садовой былъ 
устроенъ на случай проѣзда Государя 
но этой улицѣ. Независимо отъ этого 
подкопа предстояло еще дѣйствіе ме­
тательными ‘ снарядами, часть коихъ 
■именно два,— она, Перовская, утромъ 
привезла въ д. № 5 по Телѣжной ули­
цѣ, въ квартиру, хозяевами которой 
были застрѣлившійся въ ней передъ 
обыскомъ человѣкъ (Саблинъ) и Геся 
Гельфманъ. Своихъ снарядовъ въ озна­
ченной квартирѣ не было, но откуда 
они были принесены туда обвиняемою, 
а также сколько ихъ всѣхъ было, счи­
тая въ томъ числѣ и снаряды, прине­
сенные другими, она объяснить не же­
лаетъ. По спѣшности дѣла и краткос­
ти срока, истекшаго со времени при­
нятаго -на. канунѣ рѣшенія совершить 
преступленіе 1-го марта, не могло быть 
приготовлено большого количества сна­
рядовъ, о чомъ она, Перовская, и объ-
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яснила своимъ соучастникамъ по прі­
ѣздѣ своемъ на квартиру по Телѣж­
ной улицѣ утромъ названнаго дня. Здѣсь 
же при окончательномъ распредѣленіи 
участія каждаго, она нарисовала на 
конвертѣ найденный но обыску въ квар­
тирѣ Саблина и Гельфманъ планъ мѣст­
ности, на которой и объяснила лицамъ, 
отправлявшимся со снарядами, гдѣ они 
должны были находиться. Сколько ихъ 
было, она сказать не желаетъ, равнымъ 
образомъ не желаетъ и назвать ихъ, 
кромѣ Рысакова, также получившаго 
снарядъ. По заранѣе составленному 
плану, отправивъ на условленныя мѣс­
та лицъ, вооружонныхъ снарядами, об­
виняемая также отправилась на мѣсто 
дѣйствія, причомъ находилась на углу 
Большой Италіанской улицы и Михай­
ловской площади для того, чтобы на­
блюдать за направленіемъ пути, при­
нимаемымъ Государемъ Императоромъ. 
Увидавъ, что Его Величество, не про­
ѣхавъ по Малой Садовой и такимъ об­
разомъ благополучно миновавъ устроен­
ный на ней подкопъ, направляется изъ 
манежа въ Михайловскій дворецъ, а 
затѣмъ имѣетъ слѣдовать по Екатери­
нинскому каналу, она, Перовская, по­
шла по Михайловской улицѣ, гдѣ встрѣ­
ченнымъ ею лицамъ со снарядами, въ 
томъ числѣ и Рысакову подала молча, 
сморкаясь въ платокъ, условный сиг­
налъ, означавшій, что нужно идти для 
дѣйствія на Екатерининскій каналъ. 
Сама же она снаряда при себѣ не 
имѣла, такъ какъ такового для нея въ 
этотъ день не достало. Подавъ сигналъ, 
обвиняемая вышла на Невскій прос­
пектъ и затѣмъ по Казанскому мосту 
обошла на противоположную сторону 
Екатерининскаго канала, для того, 
чтобы оттуда наблюдать за дѣйствіемъ 
метательныхъ снарядовъ. Во время обо­
ихъ взрывовъ, она находилась на проти­
воположной сторонѣ Екатерининскаго 
канала и по совершеніи ихъ удали­
лась.

Что же касается до мотивовъ своей 
преступной дѣятельности въ составѣ 
„партіи Народной Воли", то Перовская 
дала имъ слѣдующее объясненіе: стремясь 
къ поднятію экономическаго благосо­
стоянія народа, а также уровня его 
нравственнаго и умственнаго развитія, 
члены партіи, съ цѣлью пробудить въ 
народѣ общественную жизнь и сознаніе 
его гражданскихъ правъ, стали селить­
ся въ разныхъ мѣстностяхъ среди на­
рода для пропаганды. Когда же пра­
вительство отвѣтило на это рядомъ ре- 
нресивныхъ мѣръ, и тѣмъ сдѣлало та­
кую постановку дѣятельности невоз­
можною, „партія" послѣ долгаго ко­
лебанія была вынуждена перейти къ 
политической борьбѣ противъ сущест­
вующихъ государственныхъ формъ, какъ 
главнаго препятствія достиженія цѣлей 
„партіи". Большинство „партіи" не 
сочувствовало этой борьбѣ, порицало 
ее, но она, тѣмъ не менѣе, была пред­
принята и притомъ главнымъ образомъ 
посредствомъ „террористическихъ фак­
товъ". Упорство ate въ покушеніяхъ 
на жизнь нынѣ въ Бозѣ почившаго 
Государя Императора, было вызвано 
убѣжденіемъ, что усопшій Государь 
никогда не измѣнитъ „ни Своего отно­
шенія къ партіи", ни Своей внутрен­
ней политики.

Кромѣ вышеприведенныхъ, самою 
обвиняемою Перовскою сообщенныхъ 
свѣдѣній о ея прошломъ, изъ дѣла 
видно: 1) что въ 1871 г. Софья Пе­
ровская, бывшая тогда 18 лѣтъ отъ 
роду, привлекалась къ дознанію о Ни­
колаѣ Гончаровѣ и тайномъ кружкѣ, 
въ составъ котораго входили, кромѣ 
Гончарова, обвинявшіеся впослѣдствіи 
въ государственныхъ преступленіяхъ 
Натансонъ, Чудновскій, Чайковскій и 
др., 2) что по дѣлу о преступной про­
пагандѣ въ Имперіи, Перовская при­
влекалась къ суду по обвиненію въ 
принадлежности къ тайному преступ­
ному кружку „Чайковцевъ", образо­
вавшемуся въ 1873 г., но была оправ­
дана.

Обвиняемая Геся Мирова Гельфманъ, 
не признавая себя ни въ чомъ винов­
ною, первоначально отказалась дать 
какія-либо объясненія какъ по содер­
жанію предъявленныхъ къ ней обвине­
ній, такъ и вообще по обстоятельст­
вамъ настоящаго дѣла, а затѣмъ, на 
допросѣ 12-го марта сего года, по 
признаніи ея свидѣтелемъ Усманомъ 
Булатовымъ за личность, ашвшую въ 
д. № 27/і по Троицкому переулку, 
подъ именемъ Николаевой, показала, 
что она дѣйствительно жила въ этой 
квартирѣ, которая была „конспиратив­
ною", съ человѣкомъ, называвшимся ея 
мужемъ Андреемъ Николаевымъ; настоя­
щаго же имени его она сказать не 
желаетъ. Здѣсь бывали у нихъ Желя­
бовъ, Перовская и человѣкъ, умершій 
1-го марта въ придворномъ госпиталѣ 
извѣстный ей, Гельфманъ, подъ име­
немъ „Михаила Ивановича" или „Ко­
тика". Здѣсь ate у Гельфманъ и ея 
сожителя помѣщалась тайная типогра­
фія „Габочей Газеты", 1-й номеръ ко­
торой, а также „программа рабочихъ чле­
новъ партіи “ и были ими напечатаны, при­
чомъ она, Гельфманъ, исполняла обязан­
ности наборщицы. „Габочую Газету" 
она сама раздавала между рабочими. 
Желябовъ былъ сотрудникомъ этой га­
зеты, печатаніе которой у нихъ въ квар­

тирѣ прекратилось недѣли за двѣ до 
переѣзда обвиняемой изъ Троицкаго 
переулка, когда всѣ принадлежности 
типографіи были куда то увезены отъ 
нихъ. Послѣ того, какъ называвшійся 
мужемъ ея Николаевымъ былъ, по вы­
раженію Гельфманъ, „отозванъ по дѣ­
лу ", она, вмѣстѣ съ Саблинымъ, ко­
торый подъ именемъ Фесенко-Навроц- 
каго назывался также ея мужемъ, пе­
реѣхала въ д. Л» 5-й по Телѣжной 
улицѣ.

По имѣющимся въ дѣлѣ свѣдѣніямъ, 
Геся Гельфманъ была осуждена въ 
1877 г. по дѣлу о распространеніи 
книгъ преступнаго содержанія въ гу­
берніяхъ московской и другихъ, и при­
говорена особымъ присутствіемъ пра­
вительствующаго сената за принадлеж­
ность къ преступному тайному сооб­
ществу, по лишеніи всѣхъ особенныхъ 
правъ и преимуществъ, къ заключенію 
въ рабочемъ домѣ на 2 года. Приго­
воръ этотъ былъ обращонъ къ испол­
ненію, причомъ срокъ содержанія Гельф­
манъ въ рабочемъ домѣ истекъ 7 мая 
1879 г.

Обвиняемый Тимофей Михайловъ, 
отказываясь отвѣчать на большую часть 
предложенныхъ ему вопросовъ, между 
прочимъ и на вопросы о предметахъ 
обвиненія, призналъ свою принадлеж­
ность какъ къ той части „русской со­
ціально-революціонной партіи", кото­
рая придерживается террористическаго 
направленія, такъ, въ частности, и къ 
„боевой рабочей друяшнѣ", имѣющей, 
по его словамъ, цѣлью охранять ра­
бочихъ отъ ихъ враговъ, напр., шпіо­
новъ, а также подвергать избіенію не­
любимыхъ рабочими мастеровъ. Дру­
жину эту обвиняемый называетъ „тер­
роромъ". 3 марта, онъ пришолъ въ 
домъ № 5-й, по Телѣжной улицѣ, по 
приглашенію своего товарища, назвать 
котораго не желаетъ. Все, что въ по­
казаніяхъ Гысакова относится до не­
го, Михайлова, онъ признаетъ ложью. 
Предъ задержаніемъ своимъ онъ про­
живалъ на углу Дегтярной и 5-й улицъ 
Песковъ, въ домѣ Л"32/ 1*, подъ име­
немъ и по паспорту черниговскаго мѣ­
щанина Сергѣя Лапина.

По собраннымъ, при дознаніи, свѣ­
дѣніямъ, Тимофей Михайловъ, по про­
звищу Махровъ, ремесломъ котельщикъ, 
прибылъ въ С.-Петербургъ съ родины 
лѣтъ 6 тому назадъ и затѣмъ рабо­
талъ на разныхъ заводахъ, причомъ, 
по удостовѣренію сына дьячка Алек­
сандра Бѣличова, работавшаго вмѣстѣ 
съ Михайловымъ на заводѣ Фридланда, 
Михайловъ уже года 1 V2 тому назадъ, 
новидимому, принадлежалъ къ тайно­
му сообществу или кружку рабочихъ, 
въ которыхъ читались запрещенныя 
брошюры и газеты „Земля и Воля". 
По показанію брата Тимофея Михай­
лова, Григорія Михайлова, онъ жилъ 
вмѣстѣ съ братомъ въ началѣ февраля 
на заводѣ, бывшемъ Макферсона, гдѣ 
Тимофей Михайловъ проработалъ всего 
1V2 дня, и затѣмъ, взявъ свой паспортъ, 
ушолъ, послѣ чего братъ его уже бо­
лѣе не видѣлъ.

ѴІП.

Сверхъ вышеизложенныхъ предме­
товъ настоящаго дѣла, на обвиняемыхъ 
Андрея Иванова Желябова и Софью 
Львову Перовскую, падаетъ еще обви­
неніе въ участіи, вмѣстѣ съ другими 
лицами, на перваго—въ покушеніи на 
жизнь Священной Особы Его Импера­
торскаго Величества, произведенномъ 
18 ноября 1879 года, близь Алек­
сандровска, Екатеринославской губер­
ніи, а на вторую—въ таковомъ же 
покушеніи, совершонномъ 19 того же 
ноября, близъ г. Москвы, на линіи 
москово-курской жел. дор.

1) Къ изобличенію Желябова въ вы­
шеуказанномъ преступленіи служатъ 
слѣдующія данныя дознанія:

Привлечонный къ дознанію по об­
виненію въ убійствѣ харьковскаго гу­
бернатора князя Крапоткина, совер­
шонномъ 9 февраля 1879 года въ г. 
Харьковѣ и въ покушеніи на жизнь 
Священной Особы Государя Импера­
тора, совершонномъ 2 апрѣля 1879 
года, сынъ купца Григорій Гольден- 
бергъ, нынѣ умершій, въ показаніи сво­
емъ, данномъ въ маѣ 1880 года, между 
прочимъ, объяснилъ, что во второй по­
ловинѣ іюня мѣсяца 1879 г., въ г. Ли­
пецкѣ, Тамбовской губерніи, состоялся 
общій съѣздъ дѣятелей соціально-рево­
люціонной партіи въ Госсіи, для пе­
ресмотра программы народнической 
партіи и совѣщанія о мѣрахъ проти­
водѣйствія строгимъ правительствен­
нымъ распоряженіямъ. Въ числѣ лицъ, 
собравшихся въ Липецкѣ, въ количе­
ствѣ около 15 человѣкъ, на съѣздѣ 
этомъ былъ крестьянинъ Андрей Ива­
новъ Желябовъ, проживавшій въ то 
время подъ именемъ Чернявскаго. Со­
вѣщанія липецкаго съѣзда привели къ 
рѣшенію предпринять цѣлый рядъ по­
кушеній на жизнь Священной Особы 
Государя Императора и, между про­
чимъ,—произвести взрывъ полотна же­
лѣзной дороги близь г. Александров­
ска, Екатеринославской губерніи, во 
время слѣдованіи Императорскаго по­
ѣзда по, пути изъ Крыма. Но словамъ 
Гольденберга, въ двадцатыхъ числахъ 
сентября мѣсяца 1879 года, въ г. Харь­

ковъ прибыли: нѣкто Кошурниковъ и 
Андрей Ирѣсняковъ (нынѣ казненный), 
которые привезли съ собою около трехъ 
пудовъ динамита для употребленія ихъ 
при взрывѣ близь г. Александровска; 
въ то же время, въ г. Харьковѣ у- 
страивадись сходки для обсужденія во­
проса о способѣ осуществленія этого 
посягательства на жизнь Государя Им­
ператора. Здѣсь Гольденбергъ и Же­
лябовъ (подъ именемъ Борисова), дока­
зывая на сходкахъ необходимость тер­
рористическаго образа дѣйствій, под­
готовляли все нужное для приведенія 
въ исполненіе своего преступнаго у- 
мысла.

Изъ числа лицъ, участвовавшихъ на 
сходкахъ—Желябову, Акимовой (тоже 
Баска) и нынѣ осуясденньшъ Тихоно­
ву и Складскому было поручено про­
извести взрывъ подъ Императорскимъ 
поѣздомъ въ г. Александровскѣ, куда 
Желябовъ послѣ этого и отправился 
подъ именемъ купца Черемисова (т. 
I дознанія о 16 лицахъ, обвин. въ 
государствен. преступи, л. 16 — 22). 
Въ октябрѣ же мѣсяцѣ 1879 года, какъ 
удостовѣрили спрошенные при дознаніи 
свидѣтели: мѣщане Тимофей и Марія 
Бовенко, въ г. Александровскъ прі­
ѣхалъ молодой человѣкъ, назвавшійся 
ярославскимъ купцомъ Черемисовымъ, 
и сталъ хлопотать объ отводѣ ему у- 
частка земли для устройства кожевен­
наго завода. Получивъ разрѣшеніе ду­
мы на устройство этого завода, онъ 
выбралъ себѣ участокъ земли близъ 
полотна желѣзной дороги, но въ от­
водѣ этого участка ему было отказа­
но, послѣ чего онъ указалъ дру - 
гой участокъ, вблизи селенія Возне­
сенки, въ сторонѣ, противоположной 
отъ желѣзной дороги. Въ концѣ ок­
тября мѣсяца, Черемисовъ (Желябовъ) 
поселился въ домѣ мѣщанъ Бовенко съ 
какою то женщиною, которую онъ на­
зывалъ своею женою; съ этого време­
ни у него стали появляться новыя ли­
ца, изъ коихъ двое оставались и жили 
у него—одинъ около мѣсяца, а дру­
гой нѣсколько дней; постоянно говоря 
съ своими хозяевами и сосѣдями о сво­
емъ намѣреніи устроить кожевенный 
заводъ, онъ, однако же, не принималъ 
никакихъ мѣръ къ его устройству; въ 
половинѣ ноября мѣсяца, выѣхала изъ 
г. Александровска женщина, называв­
шая себя женою Черемисова, а въ 
двадцатыхъ числахъ ноября уѣхали от­
туда—Черемисовъ и находившіяся съ 
нимъ въ сношеніяхъ два лица; при э- 
томъ Черемисовъ наскоро продалъ имѣв­
шихся у него лошадей и телѣгу и ос­
тавилъ въ домѣ Бовенко всю мебель. 
По справкѣ въ ярославской мѣщанской 
управѣ, паспортъ, предъявленный Че­
ремисовымъ въ александровскомъ уѣз­
дномъ полицейскомъ управленіи, ока­
зался подложнымъ.

Указанные Гольденбергомъ, какъ быв­
шіе, кромѣ Желябова, участниками зло­
дѣйскаго покушенія на жизнь Госуда­
ря Императора въ г. Александровскѣ, 
Андрей Ирѣсняковъ, Яковъ Тихоновъ 
и Иванъ Окладскій сознались въ этомъ 
преступленіи и были осуждены за это 
приговоромъ с.-петербургскаго военно­
окружного суда, состоявшимся въ ок­
тябрѣ 1880 года; Якимова же оста­
лась нерозысканною. Изъ показаній 
упомянутыхъ осужденныхъ, а также 
изъ протокола осмотра мѣста закладки 
ими динамитной мины видно; что два 
■мѣдные цилиндра съ динамитомъ и дру­
гія приспособленія для работъ по у- 
стройству взрыва были заблаговременно 
привезены кѣмъ то" изъ злоумышлен­
никовъ въ г. Александровскъ, въ квар­
тиру Бовенко. Въ теченіи двухъ ночей 
производилась работа по укладкѣ про­
волоки отъ грунтовой дороги, идущей 
отъ г. Александровска въ окрестныя 
селенія, къ полотну желѣзной дороги, 
на четвертой верстѣ отъ города, по 
пути къ станціи Лозовой; затѣмъ по­
слѣдовала самая закладка двухъ ци­
линдровъ съ динамитомъ подъ шпалы, 
гдѣ они были уложены одинъ отъ дру­
гого на разстояніи 34-хъ саженъ; про­
волока, проложенная отъ проѣзжей до­
роги до обрыва, спускалась въ оврагъ 
и затѣмъ, поднимаясь на насыпь же­
лѣзнодорожнаго пути, вышиною въ 11 
саженъ, соединялась тамъ съ заложен­
ными подъ шпалы цилиндрами, а отъ 
нихъ шла къ ближайшему цинковому 
листу, который сообщался со вторымъ 
листомъ, уложеннымъ въ 7 саженяхъ 
отъ проѣзжей дороги и, въ свою оче­
редь, соединявшимся проволокою съ 
аппаратомъ, помѣщоннымъ въ телѣгѣ 
въ моментъ неудавшагося взрыва. 16-го 
ноября, Прѣсняковъ, поселившійся въ 
г. Симферополѣ,-для полученія свѣдѣній 
о времени выѣзда Государя Импера­
тора изъ Крыма, пріѣхалъ въ г. Алек­
сандровскъ и сообщилъ своимъ едино­
мышленникамъ, что Государь Импера­
торъ прослѣдуетъ чрезъ г. Александ- 
зовскъ 18-го числа того же мѣсяца. 
Въ этотъ послѣдній день, часовъ 
въ 9 утра, Тихоновъ, Желябовъ, Ок­
ладскій и Ирѣсняковъ, помѣстивъ въ 
телѣгу аппаратъ, поѣхали къ тому мѣ­
сту, гдѣ у нихъ были заложены мин­
ныя проволоки, и здѣсь Окладскій, вы­
нувъ изъ земли концы проволоки, пе­
редалъ ихъ Желябову; когда Импера­
торскій поѣздъ вышелъ со станціи и 
нѣсколько вагоновъ его прошли уже

надъ тѣмъ мѣстомъ, гдѣ была заложе­
на мина, по сигналу Окладскаго „жарь" 
— Желябовъ сомкнулъ цѣпь, по, по 
неизвѣстной причинѣ, взрыва не про­
изошло, и Императорскій поѣздъ про­
слѣдовалъ благополучно мимо злоумы­
шленниковъ. По изслѣдованіи цилинд­
ровъ, найденныхъ, по указанію осуж­
деннаго Тихонова, подъ шпалами, эк­
спертъ генералъ-майоръ Ѳедоровъ на- 
шолъ, что цилиндры эти представляютъ 
собою двѣ мины, снаряжонныя магне­
зіальнымъ динамитомъ и снабжонныя 
электрическими запалами, причомъ 
одинъ цилиндръ сполна наполненъ ди­
намитомъ, а другой— только до поло­
вины. Спрошенный въ качествѣ обви­
няемаго, по задержаніи его 27-го фев­
раля въ Петербургѣ, Желябовъ объяс­
нилъ, что, какъ членъ соціально-рево­
люціонной партіи, онъ для осущест­
вленія идеи уничтоженія правителей и 
по порученію исполнительнаго коми­
тета, организовалъ покушеніе близь г. 
Александровска и принималъ въ осу­
ществленіи его непосредственное уча­
стіе.

2) Обстоятельства покушенія 19-го 
ноября 1879 г. на линіи московско­
курской желѣзной дороги представля­
ются, какъ выяснено дознаніемъ, въ 
слѣдующемъ общемъ видѣ:

19-го ноября 1879 г., въ одинадца- 
томъ часу вечера, на третьей верстѣ 
отъ московской станціи московско-кур­
ской желѣзной дороги, во время слѣ­
дованія въ Москву поѣзда съ Импера­
торскою свитою, былъ произведенъ 
взрывъ полотна желѣзной дороги, вслѣд­
ствіе чего произошло крушеніе поѣз­
да, въ которомъ злоумышленники, оче­
видно, предполагали присутствіе въ 
Бозѣ почившаго Государя Императора. 
По удостовѣренію управляющаго мос­
ковско-курской желѣзной дороги и по­
мощника начальника первой дистанціи 
Потемкина, входившіе въ составъ этого 
поѣзда два паровоза и первый багаж­
ный вагонъ оторвались, одинъ багаж­
ный вагонъ перевернулся вверхъ коле­
сами и восемь вагоновъ сошли съ рель­
совъ, съ болѣе или менѣе значитель­
ными поврежденіями, но при этомъ ни 
лица, слѣдовавшія на поѣздѣ, ни по­
стороннія лица не понесли никакихъ 
поврежденій.

При осмотрѣ мѣста взрыва было об­
наружено, что онъ былъ произведенъ 
посредствомъ мины, заложенной подъ 
полотно желѣзной дороги и проведен­
ной изъ нижняго этаяіа дома, располо­
женнаго въ 20-ти саженяхъ отъ же­
лѣзнодорожнаго пути и купленнаго, не­
задолго передъ тѣмъ, личностью, име­
новавшеюся саратовскимъ мѣщаниномъ 
Сухоруковымъ; изъ нижняго этажа это­
го дома была выведена, имѣвшая видъ 
трехграниой призмы, галлерея, размѣ­
ромъ 0,87 саж. въ основаніи и 0,5 
саж. въ высоту, обшитая въ основаніи 
и по бокамъ досками; при осмотрѣ 
упомянутаго дома оказалось, что взрывъ 
былъ произведенъ при посредствѣ спи­
рали Румкорфа, находившейся въ сун­
дукѣ, стоявшемъ въ верхнемъ этажѣ, 
и гальванической батареи, помѣщонной 
въ сараѣ. Два проводника, покрытые 
слоемъ земли, шли отъ батареи по дво­
ру до стѣны дома и затѣмъ поднима­
лись по плинтусамъ во второй этажъ, 
гдѣ они, соединившись со спиралью 
Румкорфа, спускались по стѣнѣ въ 
нижній этажъ дома и затѣмъ вступали 
въ галлерею, ведущую къ минѣ, зало­
женной на глубинѣ около двухъ са­
женей подъ рельсами. Около батареи, 
въ сараѣ имѣлось отверстіе, черезъ ко­
торое можно было удобно наблюдать 
за желѣзнодорожнымъ путемъ.

По заключенію экспертовъ, на у- 
стройетво означеннаго подкопа потре­
бовалось не менѣе 20-ти дней, причомъ 
работа эта, по ихъ мнѣнію, произво­
дилась не менѣе чѣмъ двумя, а скорѣе 
и большимъ числомъ лицъ; самый 
взрывъ былъ произведенъ однимъ изъ 
взрывчатыхъ составовъ, относящихся 
къ группѣ, содержащихъ въ себѣ ни­
троглицеринъ.

Допрошенными при дознаніи свидѣ­
телями: Анной Трофимовой, вдовой куп­
ца Матреной Суровцевой, крестьяни­
номъ Алексѣемъ Морозовымъ, мѣщан­
кой Александрой Кузьминой, Василі­
емъ Кононовымъ, Ириной и Иваномъ 
Сѣдоковыми удостовѣрено, что Сухо­
руковъ появился въ Москвѣ въ пер­
выхъ числахъ сентября мѣсяца 1879 
г. съ женщиною, именовавшеюся его 
женою: первоначально онъ поселился 
въ домѣ Кузьмина, у Чистыхъ пру­
довъ, въ Кривомъ переулкѣ, а 13 сен­
тября пріобрѣлъ покупкою домъ у мѣ­
щанина Кононова, при посредничествѣ 
мѣщанки Трофимовой; 19 сентября, 
онъ переѣхалъ въ этотъ домъ и, уда­
ливъ оттуда жильцовъ, подъ предло­
гомъ необходимыхъ въ домѣ передѣ­
локъ, приступилъ къ вырытію въ ниж­
немъ этажѣ дома погребной ямы. По­
слѣ того окна нижняго этажа были 
наглухо заколочены, двери же заперты, 
а въ домъ были привезены доски и 
желѣзныя трубы, найденныя впослѣд­
ствіи въ минной галлереѣ. Сухоруковъ 
оставался въ Москвѣ, вмѣстѣ съ жив­
шею съ нимъ женщиною, до взрыва 
Императорскаго поѣзда, а вслѣдъ за 
взрывомъ оба они скрылись.

Дознаніемъ обнаружено, что по под-

лояшому паспорту на имя Сухорукова 
проживалъ архангельскій мѣщанинъ 
Левъ Николаевъ Гартманъ, скрываю­
щійся въ настоящее время за границей. 
Проживающая же съ Гартманомъ жен­
щина, именовавшая себя его женою, 
была признана свидѣтельницею Марьею 
Соловьевой въ предъявленномъ ей фо­
тографическомъ снимкѣ обвиняемой Со­
фіи Львовой Перовской.

По предъявленіи того же снимка сви­
дѣтельницамъ Иринѣ Сѣдоковой, Аннѣ 
Трофимовой и Екатеринѣ Григорьевой, 
онѣ показали, что изображенная на 
этомъ снимкѣ личность очень похожа 
на женщину, называвшую себя женою 
Сухорукова.

Участіе Перовской въ устройствѣ 
подкопа и взрыва подъ полотномъ мо­
сковско-курской желѣзной дороги вы­
яснилось, главнымъ образомъ, изъ по­
казаній обвинявшагося въ государствен­
ныхъ преступленіяхъ, нынѣ умершаго 
сына купца Григорія Гольденберга, ко­
торый, по задержаніи его 14-го но­
ября 1879 г. на станціи желѣзной до­
роги „Елизаветградъ", призналъ себя 
виновнымъ въ приготовленіяхъ къ озна­
ченному взрыву и указалъ своихъ со­
участниковъ въ этомъ посягательствѣ 
на жизнь Государя Императора. По 
показанію Гольденберга, въ -половинѣ 
октября 1879 г. въ городъ Харьковъ 
пріѣхалъ участвовавшій въ липецкомъ 
съѣздѣ и нынѣ осужденный государ­
ственный преступникъ Степанъ Ши­
ряевъ и, сообщая о подробностяхъ 
преступленія, предположеннаго въ Мо­
сквѣ, объяснилъ, что тамъ на имя Су­
хорукова купленъ уже домъ, изъ ко­
тораго ведется галлерея подъ полотно 
желѣзной дороги, при участіи Гарт­
мана, студентовъ Гришки и Арончика, 
Александра Михайлова и Софіи Пе­
ровской, именовавшей себя Мариной 
Семеновой, женою Сухорукова. Вслѣд­
ствіе этихъ свѣдѣній, Гольденбергъ прі­
ѣхалъ въ Москву и, присоединившись 
къ кружку названныхъ лицъ, прини­
малъ участіе въ работахъ по устрой­
ству подкопа; въ то время между ни­
ми уже было рѣшено, что для самаго 
производства взрыва должны остаться 
въ домѣ Сухорукова Ширяевъ и Пе­
ровская, а остальные участники долж­
ны были выѣхать оттуда наканунѣ при­
бытія въ Москву Императорскаго по­
ѣзда; Перовской было поручено наблю­
дать у полотна желѣзной дороги за 
приближеніемъ поѣзда, а Ширяеву сом­
кнуть цѣпь по сигналу, данному Пе­
ровской, которая очень гордилась воз­
ложеннымъ на нее порученіемъ.

Ширяевъ, задержанный въ декабрѣ 
мѣсяцѣ 1879 г. въ Петербургѣ под­
твердилъ сущность приведенныхъ выше 
объясненій Гольденберга и добавилъ, 
что передъ самымъ проѣздомъ Госуда­
ря Императора, состоявшееся у нихъ 
рѣшеніе о распредѣленіи занятій при 
взрывѣ было измѣнено, причомъ вмѣс­
то него, Ширяева, въ домѣ остались 
для производства взрыва Гартманъ и 
Перовская.

Обвиняемая Софья Перовская на до­
просѣ при дознаніи по настоящему 
дѣлу объяснила, что, дѣйствительно, 
осенью 1879 г., она, подъ именемъ 
жены Сухорукова Марины Семеновой, 
поселилась вмѣстѣ съ этимъ послѣд­
нимъ, въ домѣ, купленномъ имъ въ 
Москвѣ, въ Рогожской части и прожи­
вала тамъ во все время веденія под­
копа подъ полотно московско-курской 
желѣзной дороги; 19-го ноября она 
вышла изъ дома около 10-ти часовъ 
вечера, а въ момцнтъ взрыва находи­
лась дома, съ цѣлью отвлечь подозрѣ­
нія полиціи, если бы послѣдняя яви­
лась къ нимъ въ это время; въ сараѣ 
же, въ моментъ взрыва, для соедине­
нія баттареи, было другое лицо, имени 
котораго она назвать не желаетъ.

IX.

Изложенныя обстоятельства совер­
шеннаго 1-го марта сего года злодѣй­
скаго посягательства на жизнь Свя­
щенной Особы Государя Императора 
несомнѣнно указываютъ на непосред­
ственную и тѣсную связь его съ ря­
домъ покушеній на таковое же злодѣ­
яніе, совершенныхъ въ послѣднее вре­
мя тайнымъ сообществомъ лицъ, име­
нующихъ себя членами „русской со­
ціально-революціонной партіи". Сфор­
мировавшаяся около лѣта 1879 года, 
какъ обнаружено при разслѣдованіи 
и разсмотрѣніи, въ ноябрѣ 1880 г., 
въ с.-петербургскомъ военно-окружномъ 
судѣ дѣла объ осужденныхъ имъ го­
сударственныхъ преступникахъ, въ такъ 
называемую „ террористическую фрак­
цію “, она поставила себѣ задачею стре­
миться къ ниспроверженію существу­
ющаго государственнаго и обществен­
наго строя путемъ политической борь­
бы, вѣрнѣйшимъ средствомъ которой, 
по ея воззрѣніямъ, должны были слу­
жить повторяемыя, въ случаѣ неудачи, 
покушенія на цареубійство. Плодами 
такой рѣшимости явились послѣдова­
тельныя покушенія на жизнь Его Им­
ператорскаго Величества 18-го ноября 
1879 года близь города Александровска, 
Екатеринославской губерніи, 19-го то­
го же ноября близь города Москвы, 
на линіи московско-курской желѣзной 
дороги и, наконецъ, 5-го февраля 1880

г., посредствомъ взрыва въ Зимнемъ 
дворцѣ. Въ печатныхъ объявленіяхъ 
отъ „исполнительнаго комитета", появ­
лявшихся послѣ каждаго изъ этихъ 
покушеній, злоумышленники не только 
провозглашали совершеніе ихъ отъ име­
ни своей, такъ называемой партіи, но 
и дерзостно заявляли о твердомъ на­
мѣреніи своемъ продолжать дѣло кро­
ви, бунта и цареубійства.

Злодѣйское преступленіе 1-го марта 
было новымъ и тягчайщимъ звеномъ 
въ кровавой цѣпи злодѣяній „русской 
соціально-революціонной партіи". Въ 
этомъ съ очевидностью убѣждаютъ какъ 
совокупность всѣхъ вышеприведенныхъ 
данныхъ, такъ и содержаніе двухъ 
упомянутыхъ выше прокламацій по 
поводу злодѣянія 1-го марта 1881 г.: 
1) „отъ исполнительнаго комитета" отъ
1- го марта и 2) „отъ рабочихъ чле­
новъ партіи „Народной Воли" отъ
2- го марта, напечатанныхъ, какъ зна­
чится въ нихъ, первая— 2-го марта въ 
типографіи „Народной Воли", а вто­
рая— 3-го марта въ „Летучей типо­
графіи" того же названія. Въ обоихъ 
листкахъ заявляется, что злодѣяніе со­
вершено „ соціально-революціонной пар­
тіей", двумя агентами „исполнитель­
наго комитета" по его постановленію, 
какъ значится въ первомъ листкѣ, или 
вообще „соціалистами", какъ выраже­
но во второмъ. Затѣмъ въ проклама­
ціяхъ, изъ которыхъ первая изложена 
весьма сбивчиво и- неясно, а вторая 
представляетъ очевидную поддѣлку подъ 
простонародный языкъ, о преступленіи, 
обагрившемъ русскую землю Царствен­
ною кровью, говорится, какъ о сред­
ствѣ для достиженія цѣлей партіи, 
заключающихся, насколько можно убѣ­
диться изъ прокламаціи, въ насиль­
ственномъ ниспроверженіи существую­
щаго государственнаго, общественнаго 
и экономическаго строя.

На основаніи вышеизложеннаго, тих­
винскій мѣщанинъ Николай Ивановъ 
Рысаковъ, 19-ти лѣтъ, крестьянинъ 
Таврической губерніи, ѳеодосійскаго 
уѣзда, петровской волости, села Ни­
колаевки, Андрей Ивановъ Желябовъ, 
30-ти лѣтъ дворянка Софья Львова 
Перовская, 27-ми лѣтъ, крестьянинъ 
смоленской губерніи, сычовскаго уѣз­
да, ивановской волости, деревни Гав- 
рилкова, Тимоѳей Михайловъ, 20-ти 
лѣтъ, и Мозырская, минской губерніи, 
мѣщанка Геся Мирова Гельфманъ, 26-ти 
лѣтъ, обвиняются:

Во I) въ томъ, что вступили въ 
тайное сообщество, именующее себя 
„русской соціально-революціонной пар­
тіей" и имѣющее цѣлью ниспровергнуть, 
посредствомъ насильственнаго переворо­
та, существующій въ Имперіи -государ­
ственный и общественный строй, при­
чемъ преступная дѣятельность этого 
сообщества проявилось въ рядѣ пося­
гательствъ на жизнь Священной Осо­
бы Его Императорскаго Величества, 
убійствъ и покушеній на убійство долж­
ностныхъ лицъ и вооруженныхъ со­
противленій властямъ;

Во II) въ томъ, что, принадлежа 
къ означенному сообществу и дѣйствуя 
для достиженія его цѣлей, согласились 
между собою и съ другими лицами 
лишить жизни Его Императорское Ве­
личество Государя Императора, во ис­
полненіе каковаго умысла: а) изъ под­
вальной лавки въ домѣ гр. Менгдена 
№ 56/з по Малой Садовой, завѣдомо 
для названныхъ обвиняемыхъ, былъ 
проведенъ подкопъ подъ означенную 
улицу съ устроеннымъ въ немъ аппа­
ратомъ для взрыва динамита при про­
ѣздѣ Государя Императора, и б) 1-го 
марта 1881 года, при проѣздѣ Его 
Императорскаго Величества нынѣ въ 
Бозѣ почившаго Государя Императора 
Александра Николаевича по набереж­
ной Екатерининскаго канала, Гыса- 
ковъ бросилъ метательный взрывчатый 
снарядъ подъ Императорскую карету, 
послѣдствіемъ чего былъ взрывъ, послѣ 
котораго произошелъ другой такой же, 
произведенный съ тою же цѣлью дру­
гимъ соучастникомъ означеннаго сооб­
щества и причинившій Государю Им­
ператору тяжкія пораненія, повлекшія 
за собою кончину Его Императорска­
го Величества, причомъ, при состав­
леніи упомянутаго злоумышленія и при­
готовленіяхъ къ нему, Желябовъ, умы­
сливъ такое, согласилъ на него Рыса­
кова и управлялъ приготовительными 
къ злодѣянію дѣйствіями, Перовская, 
по задержаніи Желябова 27-го февра­
ля, руководила не только тѣми же 
дѣйствіями но и самымъ совершеніемъ 
злодѣянія, Тимоѳей Михайловъ участ­
вовалъ въ означенныхъ совокупными 
силами совершенныхъ, приготовитель­
ныхъ дѣйствіяхъ и, вооруженный ме­
тательнымъ снарядомъ, находился на 
мѣстѣ совершенія злодѣянія для при­
нятія въ немъ участія, а Гельфманъ 
завѣдывала, въ качествѣ хозяйки, такъ 
называемыми „конспиративными" квар­
тирами, въ которыхъ происходили со­
вѣщанія о злодѣяніи и производились 
приготовленія къ нему. Преступленія 
эти предусмотрѣны ст. 241, 242, 243, 
и 249 улож. о нак. угол. и исправны/ 
изд. 1866 года.

Кромѣ того, III) Андрей Желябовъ 
обвиняется въ томъ, что, принадлежа 
къ тому же названному сообществу,
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